18 червня 2020 року
Тема практичного заняття: ІМЕННИК.

Завдання 1. Розділіть за давніми типами основ іменники, визначте їхній рід. Имя, мєдъ, мѣдь, озеро, хоругы, цѣна, корь, змии, вьрхъ, звѣрь, учитєль, олєнь, стєпь, конь, гость, житиѥ, любы, мълънии, кръвь, сєло, ловьць, лѣто, чьсть, бєрегъ, тополь, жєрєбя, дружина, тьсть, коло, голубь, сєстра, гърло, лицє, путь, наставьникъ, локъть, тєля, судия, око, дьнь, струя, сънъ, дѣтя, букы, полє, мысль, гоньць, рємень, мышь, мати, пътица, чюдо, мълва, пєчать, козьля, дъчи, волъ, пѣснь, слово, камы, свєкры, насыпь, овьсъ, волъ, оухо, гъртань, владыка, боль. 


Завдання 2. Напишіть слова староукраїнською мовою. Визначте давню основу іменників і сучасну відміну. Крило, вість, вчення, круча, книга, береза, стіл, ріка, нога, літо, мороз, біль, суддя, осінь, миша, плече, озеро, дім, ліс, ячмінь, пісок, гнів, ім'я, сльоза, сіль, небо, село, слово, вівця, жнець, швець, пісня, теля, козля, жито, любов, межа, сім'я, тіло, вовченя, кров, віхоть, день, мед, льон, лев, брат, верх, корінь, дерево, мати, церква, морква, ніч, вогонь, ведмідь, корінь, стіна, око, вухо, рукав, вовк, чоловік, син, шило, тіло, камінь, вікно, кінь, гусь, ченець, учитель, горобець, купець, князь, земля, радість, знання, сонце, залізо, сіно, вітер, пуща, полк, край, ручка, мішок, рів, тінь.


Завдання 3. Провідміняйте староукраїнською та сучасною українською мовами іменники стєпь, тополь, звѣрь, огнь. З’ясуйте походження відмінкових закінчень та причини належності  до різних відмін у сучасній українській мові.


Завдання 7. Зіставте староукраїнські та сучасні форми орудного й місцевого відмінків однини й множини поданих іменників. Поясніть шляхи утворення нових флексій.

Любов, край, земля, море, ніч, верх, стіл, буква, син, мати, око, сніг, село, ім’я, рука.

Завдання 8. Утворіть староукраїнські та сучасні українські форми родового відмінка однини і множини від таких іменників: столъ, волъ, конь, голубь, дьнь, небо, село, поле, продажа, капля, воля.

Завдання 9. Провідміняйте в староукраїнській і сучасній українській мовах іменники другъ, волъ. Поясніть утворення сучасних відмінкових закінчень в однині та множині.

Завдання 10. Запишіть староукраїнською мовою наведені словосполучення й поясніть причини історичних змін у флексіях сучасної української мови.

Дві ночі, дві печаті, дві путі, дві мухи, дві руки, два сини, дві книги, два воли, два коня, два поля, два слова, два камені, два ока, два чоловіки, два дні, два голуби, два імені.

Завдання 11. Від яких давніх типів відмінювання походять сучасні закінчення місцевого відмінка однини в наведених формах другої відміни іменників?

На снігу, в світлі, на лугу  в лузі, в полі, на морі, по двору, по селу, в часі, на робітнику  на робітникові, на товаришу  на товаришеві  на товариші, на коневі  на коні, на коникові  на конику, на теляткові  на телятку, у ліску.

Завдання 12. Поясніть походження вживаних у сучасній українській мові відмінкових закінчень орудного відмінка множини.

Конями  кіньми, гостями  гістьми, чоботами (чоботями)  чобітьми, колінами  коліньми, крилами  крильми, колесами  колісьми, плечами  плечима  плечми, грошима  грішми.

Завдання 13. Запишіть іменники з давніми (первинними) закінченнями в один рядок, з вторинним  у другий. Поясніть історію виникнення вторинних флексій.

На водах, на конях, без вікон, біля сестер, сімей, суддів, телят, очей, на словах, на очах, у домах, на оленях, на березі, на землі, навколо землі, у домі, до дому, біля сина, без імені, без теляти, іменем, ім'ям, у полі, синам, водам, очам, берегами, конями, кіньми.



Питання для перевірки
1. Які граматичні категорії властиві староукраїнському іменникові?
2. Іменники з основою на -ā‑, -jā-
3. Відмінювання іменників з основою на –ŏ-, -jŏ-. Порівняйте з сучасною українською мовою.
4. Парадигма іменників з основою на - ŭ.
5. Іменники з основою на -ĭ.
6. Особливості відмінювання іменників з основою на –ū-.
7. Відмінювання іменників з основою на приголосний. Порівняйте з відмінюванням сучасних аналогічних іменників.
8. Як формувалися сучасні відміни іменників?
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