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Лекція11

Тема : «Історія українського письменства» С. Єфремова – канон історії української літератури. «Історія української літератури» М. Возняка

Методологічна концепція історії літератури С. Єфремова. Дискусія з Б. Лепким з приводу історіографічних підходів до історії літератури. Вплив історіографічних підходів на історико-літературні праці поч. ХХ ст.
Концепція національного мистецтва в «Історії українського письменства» С. Єфремова. Відкидання «вузько естетичного» принципу в «Історії…» С. Єфремова, акцент на принципі громадського слугування письменства народів. Визвольна ідея як основна ідея слугування рідному народові та її втілення у праці С. Єфремова. Третій принцип у С. Єфремова – «поступова течія народності в змісті і формі, насамперед в літературній мові». Вплив методології С. Єфремова на історико-літературні праці в Україні ХХ ст. 
Дослідження М. Возняка з історії давньої української літератури поч. ХХ ст. Праця М. Возняка над тритомною працею «Історія української літератури». Джерельна база праці. Синхроністичні таблиці перебігу релігійної полеміки в Україні кінця XVI- початку XVII століття. «Історія української літератури» М. Возняка в оцінці наукової критики. Підручниковий характер «Історії української літератури» М. Возняка. Оцінка світовою науковою спільнотою праці М. Возняка та заборона її у підрадянській Україні.
5 травня

Лекція 12

Тема: «Історія української літератури» М. Грушевського та її місце в історіографії українського літературознавства

Праці М. Грушевського над дослідженням культурних пам’яток українського народу. Присвята «Українському народові показати себе таким же сильним в ділі, яким показав у слові!» Методологічна концепція М. Грушевського. Ґрунтовний огляд народної творчості у І томі видання. Поділ матеріалу за томами у праці М. Грушевського. Присвята кожного розділу «Історії…» видатним діячам української культури. Значення праці М. Грушевського для розвитку історіографії українського письменства.
12 травня

Лекція 13

Тема: Історія української літератури у дослідженнях Миколи Зерова

Цілісність історії літератури у курсі М. Зерова «Українське письменство ХІХ століття». Підручниковий характер окремих лекцій з історії української літератури, читаних у Київському ІНО. Місце П. Куліша в лекціях з історії української літератури М. Зерова. «Нариси з новітнього українського письменства» (Від Куліша до Винниченка). Історико-культурний підхід до розвитку українського письменства М. Зерова. Питання новітньої історії української літератури у виступах М. Зерова на літературній дискусії 1925-1928 рр.
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