МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ІНСТИТУТ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ НАН УКРАЇНИ

УКРАЇНСЬКА ОНОМАСТИЧНА КОМІСІЯ

ЛЬВІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА
Запрошуємо Вас взяти участь у ХVIII  Міжнародній  ономастичній конференції 24-25 жовтня 2019 р. у Львівському національному університеті ім. Івана Франка.

Плануємо роботу таких секцій:

1. З історії української ономастики.

2. Теорія та методологія ономастичних досліджень.

3. Сучасні проблеми топоніміки.

4. Актуальні питання антропоніміки.

5. Ономастична термінологія.

6. Літературна та фольклорна ономастика.

7. Інші класи онімів.

Усіх, хто бажає взяти участь у роботі конференції, просимо  до 30 квітня 2019 року подати заявку (реєстраційну форму) та статтю в паперовому та електронному варіанті (у форматі rtf) на носіях інформації за адресою: 

79000, Україна, м. Львів, вул. Університетська, 1, філологічний факультет, кафедра української мови (аудиторія 234), Львівський національний університет імені Івана Франка,  в електронному варіанті (у форматі .rtf.) за адресою: okkostiv@gmail.com до 31. 03. 2019 р.
 Статті будуть опубліковані до початку конференції у Віснику Львівського університету. Серія філологічна (фахове видання ДАК України). 
Усі учасники конференції сплачують оргвнесок (про суму оргвнеску буде повідомлено додатково пізніше), а також кошти за публікацію  статті (50 гривень за 1 сторінку). Одноосібні матеріали докторів наук, професорів будуть опубліковані безкоштовно. 

Гроші просимо перераховувати за реквізитами: відділення Приватбанку на картку 4731219106074226 на ім'я Костів Оксани Миколаївни.

У призначенні платежу обов’язково вказувати “за публікацію статті П.І.Б.”

Проїзд та проживання – коштом учасників. 
Вимоги до статей:

· Текст [обсяг до 10–15 сторінок] українською або англійською мовами просимо подавати разом із одним надрукованим примірником у такому оформленні:

· Текстовий редактор Microsoft Word (формат. rtf.) 
· На аркушах формату А4 шрифт Times New Roman, розмір – 10 кеглів (розмір анотації – 8 кеглів), інтервал 1, поле верхнє, нижнє - 4,6 см, ліве, праве - 4 см, від краю до колонтитула верхнього, нижнього - 4,6 см.
· У лівому верхньому кутку - УДК статті (наприклад: УДК 800 55). 
· Через інтервал великими літерами назва статті (по центру). Ім’я та прізвище автора посередині рядка, виділені жирним шрифтом. Через інтервал подати інформацію про автора (вирівнювання по центру, анотацію, ключові слова українською мовою, електронну адресу. Текст подавати з абзацу за таким зразком: 
УДК 811.161.+81’443

ДО ПРОБЛЕМИ АНАЛІЗУ ДІЄСЛІВНОЇ КАТЕГОРІЇ СТАНУ

В СУЧАСНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ЛІТЕРАТУРНІЙ МОВІ

(ТРАДИЦІЇ ТА НОВАТОРСТВО В МОРФОЛОГІЧНИХ СТУДІЯХ)
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Проаналізовано мовознавчі студії, присвячені проблемі дієслівного стану, у ретроспективі та перспективі. Розглянуто статус цієї граматичної категорії, а також особливості її значень з урахуванням різних мовних рівнів. 

Ключові слова: категорія стану, активний стан, пасивний стан, зворотні дієслова. 

· Електронну адресу подавати обов’язково.
· Підрядкових покликань не використовувати.

· Статтю подавати без застосованих автоматичних переносів слів.

· У тексті диференціювати тире (–) та дефіс (-); скорочення на зразок: і т. ін., XX ст., ініціали біля прізвищ (напр.: І. Свєнціцький), назви населених пунктів: м. Львів, с. Вишневе друкувати через нерозривний інтервал (одночасне натискання клавіш Ctrl+Shift+інтервал). Скорочення на зразок: 90-ті, 1-го – з нерозривним дефісом (одночасне натискання клавіш Ctrl+Shift+дефіс).

· Ілюстративний матеріал друкувати курсивом; значення слів брати в одинарні лапки (‘…’), цитати подавати у лапках („ …”)! У разі використання інших лапок статті буде повернено на доопрацювання. 
· Спеціальні шрифти, символи чи ілюстрації подавати окремими файлами.

· Список використаної літератури друкувати через один рядок після основного тексту (розмір 10 кеглів). Прізвища та ініціали авторів друкувати курсивом. Бібліографічні джерела подавати за алфавітом із дотриманням стандартів ДАКУкраїни (ДСТУ 7.1 : 2006).  

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ:

Вихованець І. Р. Нариси з функціонального синтаксису. – Київ : Наукова думка, 1992. – 222 с.

Список літератури продублювати транслітерованим текстом після заголовка
REFERENCES:
Vykhovanets I. R. Narysy z funktsionalnoho syntaksysu. – Kyiv :  Naukova dumka, 1992. – 222 s.

!!! Для транслітерації використаної літератури українською мови використовувати сайт – http://ukrlit.org/transliteratsiia. 
Зверніть увагу, що література кириличним шрифтом іншими мовами транслітерується окремо, хоча і подається в основному переліку. 
· У кінці статті через інтервал подати назву статті, ім’я та прізвище автора, інформацію про автора (вирівнювання по центру) анотацію, ключові слова англійською  (1500 знаків без пробілів) мовою. 
· Статті англійською мовою будуть опубліковані без оплати.  

· Посилання подавати в тексті в квадратних дужках із зазначенням порядкового номера в списку літератури та сторінки цитованого джерела, наприклад: [4 : 145].
· При написанні наукових статей для фахових видань, збірників конференцій, наукових журналів, необхідно пам'ятати про їх відповідність вимогам Вищої атестаційної комісії України (ВАК). 

Згідно з вимогами ВАК України оригінальна стаття у фаховому виданні має складатися з таких розділів (подавати обов’язково та  виділяти жирним шрифтом у тексті): постановка проблеми, мета дослідження; 

· актуальність дослідження; 

· аналіз останніх досліджень і публікацій; 

· виклад основного матеріалу; 

· висновки; 

· перспективи використання результатів дослідження

Відповідальність за достовірність фактів, покликань, власних імен, а також правильність перекладу покладено на автора/-ів статті. Редакційна колегія має право рецензувати та редагувати тексти статей. Редакційна колегія залишає за собою право відбору матеріалів до друку.
· Статті, які не відповідатимуть зазначеним вище вимогам, публікувати не будуть. 
До друку обов’язково додаються відомості про автора (прізвище, ім’я, по батькові, науковий ступінь, учене звання, посада, місце роботи, контактний телефон). 

Редколегія
Аспіранти та викладачі без наукового ступеня разом із статтею подають також рецензію наукового керівника або витяг із протоколу засідання кафедри про рекомендацію статті до друку.
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	Тема доповіді (назва статті)
	

	Секція (напрям)
	

	Адреса
	

	Телефон
	

	Ел. пошта
	

	Потреба в готелі
	


Адреса оргкомітету:

Кафедра української мови,
філологічний факультет

Львівський національний університет ім. І. Франка

вул. Університетська, 1

м. Львів  79000

Контактні телефони: (032) 2394717  – кафедра української мови

                                         0676707254  –  Купчинська Зоряна Олегівна 
                                         0679310095  –  Костів Оксана Миколаївна
