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Вельмишановні колеги!

Запрошуємо Вас узяти участь у Всеукраїнській науковій конференції «Генераційний феномен як бунт і де(кон)струкція», що відбудеться на базі кафедри теорії літератури та порівняльного літературознавства Львівського національного університету імені Івана Франка 27–28 квітня 2017 року. 
Робота передбачена у таких секціях:
· Генерування генерацій: групові портрети поколінь у часі і поза ним.
· Воєнне покоління: література між війнами.
· Текст між генераціями: зміна канону та пам´ять поколінь.

· Трансформація традиційної естетики і літературна гра.

Робочі мови конференції: українська, англійська.
Форми участі в конференції: очна та заочна.
Для участі в конференції необхідно до 15 лютого 2017 року подати електронною поштою заявку (форма додається) на адресу teorija.lnu@gmail.com, вказати в темі листа «Заявка + прізвище». 
Оргкомітет розгляне подані теми щодо їх відповідності тематиці конференції та повідомить про внесення їх до програми не пізніше 30 березня 2017 року. 
Офіційне запрошення на конференцію буде надіслано електронною поштою за вказаною в заявці адресою до 1 квітня 2017 року. Просимо обов’язково зазначити в заявці, чи потребуєте Ви запрошення в паперовому вигляді, і вказати точну адресу для його надсилання. УВАГА! Заочним учасникам запрошення буде надіслано тільки електронною поштою.
Публікація матеріалів. Матеріали конференції будуть опубліковані у науковому періодичному виданні «Вісник Львівського університету. Серія філологічна». Видання включено до Переліку наукових фахових видань України відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 515 від 16.05.2016 р. Вимоги до змісту та оформлення статей додаються. Кінцевий термін подання статей – 1 березня 2017 року. Збірник буде надруковано до 2018 року.
Проїзд і проживання – за рахунок учасників конференції. 
Реєстраційний внесок сплачують усі учасники конференції (очні – 200 гривень та заочні – 100 гривень). Організаційний внесок та оплата публікації статті (35 гривень за сторінку) сплачуються на рахунок у Приватбанку 5168 7556 2071 1610 на ім’я Уляни Федорів. Оплату здійснювати лише після повідомлення про включення теми до програми конференції. 

Контакти: 

Адреса: 79000, м. Львів, вул. Університетська, 1, Львівський національний університет імені Івана Франка, кафедра теорії літератури та порівняльного літературознавства, ауд. 245. 

Телефони:
(032) 239-46-30 – кафедра теорії літератури та порівняльного літературознавства; 
(067) 58-21-554 – Федорів Уляна Миколаївна (з питань подання заявок, оплати та програми конференції);
Е-mail: teorija.lnu@gmail.com (для заявок і з питань публікації статей), fedoriv_ulyana@yahoo.com (з питань оплати).
ЗАЯВКА

учасника Всеукраїнської наукової конференції 
«Генераційний феномен як бунт і де(кон)струкція»
	Прізвище, ім’я, по батькові


	

	Науковий ступінь, звання, посада


	

	Установа (повна назва)


	

	Тема доповіді


	

	Форма участі (очна або
заочна)
	

	Секція (орієнтовно)


	

	Контактна адреса, телефон


	

	e-mail (заповнити обов’язково, адреса повинна бути діючою)
	

	Потреба в запрошенні 
в паперовому вигляді 
(так / ні) – тільки для очних учасників
	–


Вимоги до подання та оформлення наукових статей

Наукова стаття повинна бути цілісна, відредагована і містити такі елементи, як: постановка наукової проблеми, аналіз досліджень цієї проблеми, виклад основного матеріалу з обґрунтуванням результатів дослідження, висновки.

Статтю потрібно надсилати в електронному варіанті в режимі .doc .Назва файлу повинна відповідати прізвищу автора латиницею (наприклад, ivanenko.doc).

Мова статті – українська, англійська.

Обсяг статті – 10–20 сторінок формату А4.
Перший рядок ліворуч – індекс УДК (виділити курсивом, кегль 12).

Через рядок по центру – назва статті (усі літери великі, напівжирним шрифтом, кегль 14).

Через рядок по центру – ім’я та прізвище автора (напівжирним шрифтом, кегль 14, прізвище – усі літери великі).

Через рядок по центру – назва установи, в якій працює автор статті, кафедри чи підрозділу, адреса цієї установи, адреса електронної пошти автора статті (курсив, кегль 12).

Через рядок по центру – анотація і ключові слова українською мовою (600 – 900 знаків із пробілами, кегль 12). Ключові слова подавати з окремого рядка. Словосполучення «Ключові слова» потрібно виділити курсивом.

Через рядок із вирівнюванням по ширині сторінки – основний текст статті.

Наприклад:

	УДК 821.161.2.09Г.Пагутяк:7.049.1

Поетика пограниччя

у «Книзі снів і пробуджень» Галини Пагутяк

Мар’яна ГІРНЯК

Львівський національний університет імені Івана Франка,

кафедра теорії літератури та порівняльного літературознавства,

вул. Університетська, 1, Львів, 79000, Україна,

e-mail: maryana_hirniak@yahoo.com
У статті зосереджено увагу на найважливіших вимірах «пограничного» існування у «Книзі снів і пробуджень» Галини Пагутяк. Перебування в оніричному просторі, спроба виходу у сакральний світ, звернення до індивідуального і колективного  минулого, існування на межі норми і не-норми, творення альтернативного (зокрема художнього) світу, розмивання граней між собою та світом інших формують особливу поетику пограниччя у творі, яка виявляється навіть на рівні наративної організації, особливої образної системи та спектру інтелектуальних ідей.

Ключові слова: оніричний простір, сон, реальне/ірреальне, раціональне/ірраціональне, Я/Інший, дім, межа.

Текст статті


Основний текст необхідно друкувати через інтервал 1,5 без перенесень, кегль 14, шрифт – Times New Roman.
Параметри сторінки: ліве поле – 2,5 см, праве – 1,5 см, верхнє та нижнє – 2 см. Абзацний відступ – 1,25 см (прохання не створювати абзацний відступ за допомогою клавіші Tab і знаків пропуску).
Обов’язкове розрізнення знаків дефіс (-) та тире ( – ), а також використання лапок формату «» («текст»).
Пропуски у наведених цитатах потрібно позначати [...].
Обов'язковий нерозривний пробіл між ініціалами та прізвищем, літерою та цифрою.
Фрагмент тексту можна виділяти курсивом або напівжирним шрифтом (підкреслення не допускається).
Прохання не створювати примітки до основного тексту.

Поклики на використану літературу в тексті статті потрібно брати в квадратні дужки. Номер джерела та номер сторінки розділяються комою з пробілом, номери джерел – крапкою з комою. У реченні крапка ставиться після дужок покликань. Наприклад:  на одне джерело – [3, 26] (де 3 – порядковий номер у Списку використаної літератури, 26 – номер сторінки із цитованого видання); на кілька джерел – [1, 35; 8, 65]; на джерело, у якому цитуються кілька сторінок – [2, 8–12], [1, 35, 67]. Можливе покликання без зазначення сторінки, якщо йдеться про джерело загалом.

Через рядок після основного тексту статті подається Список використаної літератури (кегль 12, словосполучення СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ подається по центру, усі літери великі; сам список використаної літератури подається з наскрізною нумерацією в алфавітному порядку (спершу наводяться видання кирилицею, тоді – латиницею; прізвища та ініціали авторів статей потрібно виділяти курсивом). 
Бібліографічний опис повинен відповідати вимогам ВАК України (Бюлетень ВАК України. – 2008. – № 3. – С. 9–13).
Наприклад:

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Біла І. В. Метароман Галини Пагутяк: текст і контекст : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. філол. наук : спец. 10.01.01 «укр. літ-ра» / Біла Ірина Вікторівна. – Дніпропетровськ, 2011. – 20 с.

2. Кристева Ю. Самі собі чужі / Юлія Кристева. – К. : Вид-во Соломії Павличко «Основи», 2004. – 262 с.

3. Наєнко М. Микола Зеров і питання неокласицизму / Михайло Наєнко // Слово і Час. – 2008. – № 11. – С. 38–48.
4. Рішар Ж.-П. Смерть та її постаті / Жан-П’єр Рішар // Антологія світової літературно-критичної думки ХХ ст. / [за ред. М. Зубрицької]. – Львів : Літопис, 2002. – С.209–226.

5. Харчук Р. Одкровення Галини Пагутяк / Роксана Харчук [Електронний ресурс]. – Режим доступу :: http://litakcent.com/2008/07/14/roksana-harchuk-odkrovennja-halyny-pahutjak/
6. Шерех Ю. Білок і його забурення / Юрій Шерех // Шерех Ю. Пороги і Запоріжжя. Література. Мистецтво. Ідеології : у 3 т. – Х. : Фоліо, 1998. – Т. 1. – С. 434–442.
7. Bachelard G. Poetyka marzenia / Gaston Bachelard. – Gdańsk : Słowo/obraz/terytoria, 1998. – 298 s.
Через два рядки по центру – назва статті англійською мовою (усі літери великі напівжирним шрифтом, кегль 14).

Через рядок по центру – ім’я та прізвище автора в латинській транслітерації (напівжирним шрифтом, кегль 14, прізвище – усі літери великі).

Через рядок по центру  потрібно подати англійською мовою назву установи, в якій працює автор статті, кафедри чи підрозділу, адресу цієї установи, адресу електронної пошти автора статті (курсив, кегль 12).

Через рядок по центру – анотація і ключові слова англійською мовою (600 – 900 знаків із пробілами, кегль 12). Ключові слова подавати з окремого рядка. Словосполучення «Key words» потрібно виділити курсивом.

Через рядок по центру – назва статті російською мовою (усі літери великі напівжирним шрифтом, кегль 14).

Через рядок по центру – ім’я та прізвище автора російською мовою (напівжирним шрифтом, кегль 14, прізвище – усі літери великі).

Через рядок по центру  потрібно подати російською мовою назву установи, в якій працює автор статті, кафедри чи підрозділу, адресу цієї установи, адресу електронної пошти автора статті (курсив, кегль 12).

Через рядок по центру – анотація і ключові слова російською мовою (600 – 900 знаків із пробілами, кегль 12). Ключові слова подавати з окремого рядка. Словосполучення «Ключевые слова» потрібно виділити курсивом.

Дотримання всіх зазначених вимог обов’язкове. Статті, що не відповідають вимогам, надруковані не будуть. У науковому періодичному виданні «Вісник Львівського університету. Серія філологічна» можуть бути опубліковані наукові статті, автори яких висловлюють погляди, що не завжди збігаються з позицією редакційної колегії, однак Редколегія залишає за собою право відбору й редагування статей. Відповідальність за достовірність фактів, покликань, а також правильність перекладу покладено на автора статті.
