ІНФОРМАЦІЯ ПРО КОНФЕРЕНЦІЇ, 

ЯКІ ВІДБУЛИСЯ НАПРИКІНЦІ 2016-ГО – У 2017 ЗВІТНОМУ РОЦІ

За звітний період 2017 року на філологічному факультету відбулося 13 наукових конференцій.

Міжнародна наукова конференція «Україна-Європа-Схід: проблеми та перспективи сучасної гуманітаристики (до 90-річчя від дня народження Ярослава Дашкевича)». 

Науковий захід відбувся 13-14 грудня 2016 р. Його організаторами були кафедра сходознавства ім. проф. Я.Дашкевича ЛНУ ім. Івана Франка та Інститут української археографії та джерелознавства ім. М.Грушевського НАН України. На конференцію зголосилося 120 науковців із різних міст України: Києва, Одеси, Львова, Харкова, Івано-Франківська, Ніжина, Маріуполя, Запоріжжя, Луцька, Дніпра, Сімферополя, Луганська, Ялти. Іноземних учасників представляли гості з таких країн: Канади, Польщі, Вірменії, Франції, Туреччини, США та Нігерії. Робота конференції відбувалася у 10 (десяти) секціях: «Ярослав Дашкевич у житті і в бронзі: наукова спадщина та постать ученого»;  «Джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни»; «Історіографія та питання історії України новітньої доби»; «Україна – Вірменія. Ярослав Дашкевич – засновник українського вірменознавства»; «Історія українсько-турецьких відносин»; «Українське Причорномор’я: політична та етноконфесійна історія»; «Крим: історія та сучасність; Мови та літератури Сходу»; «Історичні, мовні та культурні зв’язки України і країн Сходу»; «Історія, філософія, культура і релігія країн Сходу». У рамках конференції було організовано круглий стіл «Україна і проблеми реінтеграції Криму»; відбулася презентація збірників праць Я.Дашкевича «Україна і Схід» та «Україна на перехресті світів», а також виступ проф. К.Тищенка про «Елліністичні контексти топонімії України» та презентація його монографії «Долітописна мовна історія українців».

Міжнародна соціолінгвістична конференція «Соціолінгвістичне знання як засіб формування нової культури безпеки: Україна і світ». 

Віждбулася 15-16 грудня 2016 р. за сприяння Центру інформації та документації НАТО в Україні. Організатором проведення була кафедра загального мовознавства ЛНУ ім. Івана Франка за ініціативи професора Г.П.Мацюк. У пленарних засіданнях із доповідями виступили: Н.Немилівська – директор Центру інформації та документації НАТО в Україні, Марк Леті – спеціаліст із стратегічної комунікації НАТО, д-р Л.Рослицька – консультант стратегічних комунікацій DCAF, В.Король та Г.Любовець – доценти Лінгвістичного науково-дослідного центру Військового інституту Київського національного університету ім. Т.Шевченка, лінгвіст проф. А.Загнітко, соціолінгвіст проф. Г.П.Мацюк, мовознавець проф. Л.Масенко та ін. У межах конференції працювали викладацькі наукові секції та студентські дискусійні групи, основними питаннями яких було обговорення проблеми національної безпеки в контексті мови, комунікації та мовної політики.

Звітна наукова конференція Університету за 2016 рік.

Цей науковий захід тривав з 1 по 8 лютого 2017 р. У роботі конференції взяло участь понад 130 науковців-філологів. Працювало 10 підсекцій: української літератури, української фольклористики, української мови, українського прикладного мовознавства, загального мовознавства, слов’янської філології, польської філології, російської філології, сходознавства, теорії літератури та компаративістики. Під час їх роботи було обговорено низку важливих тем, які пов’язані з актуальними проблемами літературознавства, мовознавства, фольклористики, славістики та сходознавства. Своєрідним завершенням звітної наукової конференції за 2016 рік стало підсумкове засідання, яке відбулося 8 лютого в Інституті франкознавства за участю провідних науковців філологічного факультету: М.М.Ільницького, В.М.Івашківа, І.М.Кочан, З.О.Купчинської, Ф.С.Бацевича, А.Л.Татаренко.

ХV Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Національно-визвольні змагання в українській літературі».

Проходила 28 квітня 2017 р. на філологічному факультеті ЛНУ ім. Івана Франка. У ній взяли участь 88 студентів та аспірантів університетів із багатьох міст України, зокрема: Києва, Тернополя, Івано-Франківська, Луцька, Одеси, Дрогобича. Коло наукових проблем для обговорення на пленарному засіданні стосувалося теми маніфестації ідеї опору й боротьби у поезії І.Франка, духовних категорій перемоги і поразки. У дискурс наукових зацікавлень молодих науковців-філологів потрапили також питання трагічного та комічного у фольклорі національно-визвольних змагань, про невольничу музу І.Калинець та категорію національного у творі І.Багряного «Огненне коло». Студентська наукова конференція мала формат чотирьох секційних засідань за такими основними напрямами: національно-визвольні змагання в українській літературі, літературознавство, мовознавство та фольклористика. За підсумками проведення ХV Всеукраїнської наукової конференції молодих філологів «Vivat Academia»: Національно-визвольні змагання в українській літературі» студенти-філологи з наукового товариства разом із викладачами факультету підготували до друку другий випуск збірника студентських наукових праць «Vivat academia».

Всеукраїнська наукова конференція «Генераційний феномен як бунт і де(кон)струкція».

Науковий захід, який організувала та провела  кафедра теорії літератури та порівняльного літературознавства спільно з Інститутом Івана Франка НАН України, відбувся 27-28 квітня 2017 р. Його учасниками стали науковці, аспіранти та викладачі вищих навчальних закладів із різних міст України (Києва, Миколаєва, Івано-Франківська, Львова, Тернополя, Харкова, Кривого Рогу, Рівного, Полтави, Запоріжжя, Луцька, Краматорська, Житомира, Кам’янець-Подільського) та з-поза її меж (Любліна, Польщі). Загалом у роботі конференції взяло участь 77 учасників. На конференції працювало 4 (чотири) секції, учасники яких у своїх доповідях різноаспектно досліджували феномен «покоління» в літературі. Головну увагу було приділено питанням, що пов’язані з особливостями функціонування тексту між генераціями, зміною канонів, трансформацією традиційної естетики, а також специфікою функціонування літератури між війнами та проблемою воєнного покоління. За матеріалами конференції заплановано підготувати та видати науковий збірник.

XXV Міжнародний славістичний колоквіум імені Кирила і Мефодія.

На ювілейному заході, який відбувався 18–19 травня 2017 р. з ініціативи кафедри слов’янської філології ім. проф. І.Свєнціцького та Інституту славістики, представили свої дослідження майже 100 викладачів та аспірантів філологічного та історичного факультетів ЛНУ ім. Івана Франка та гості з Польщі, Сербії, Словенії, Хорватії. На пленарних і секційних засіданнях було заслухано та обговорено доповіді з таких проблем: Кирило-Мефодіївська  традиція у суспільному розвитку слов’ян; історія, мова, література та культура слов’янських народів: концептуальні питання; Україна та українці у загальнослов’янському та європейському контексті; історіографія та методологія славістики. Працювало чотири секції (мовознавства, літературознавства, історії, культури), на яких учені у своїх доповідях порушували найрізноманітнішу проблематику. У рамках колоквіуму також відбулася презентація нових видань славістів ЛНУ ім. Івана Франка, було заслухано групову доповідь-презентацію словенських філологів, представлено проекти молодих сербських літературознавців та організовано зустріч із сербським письменником Савою Дам’яновим.
ХХХІ Щорічна наукова франківська конференція «Сил твоїх безмірність…»: міждисциплінарність сучасного франкознавства».

Науковий захід відбувся 6 жовтня 2017 р. На нього зголосилося близько 80 (вісімдесяти) учасників із усієї України. Було представлено Інститут Івана Франка НАН України, низку університетів: Дрогобицький імені Івана Франка, Прикарпатський імені Василя Стефаника (Івано-Франківськ), Східноєвропейський національний імені Лесі Українки (Луцьк), Рівненський гуманітарний, а також Львівський музей Івана Франка, Музей Івана Франка у Криворівні та інші наукові осередки. Зі вступним словом звернулися до учасників заходу проректор Університету професор Я.І.Гарасим та декан філологічного факультету С.М.Пилипчук. На пленарному засіданні прозвучали роздуми над ремінісценціями асоціативно пов’язаних поетичних образів листка, вітру й людської душі у Франковій творчості та світовому письменстві, теоретичні міркування про алегорію як техніку прочитання поезій Каменяра, історико-біографічні спостереження над особистими і творчими стосунками Франка та Михайла Павлика, застереження не обмежувати вузькими стереотипами поетичний образ великого митця. Відповідно до заявленої в назві конференції проблеми міждисциплінарності тематика виступів на секційних засіданнях була надзвичайно різноманітною й охоплювала не лише літературні, а й мовознавчі, філософські, історичні, політичні, культурологічні аспекти Франкової спадщини. Якщо минулорічний Міжнародний конґрес «Іван Франко: Я єсть пролог…» (до 160-річчя від дня народження) підбив підсумки попереднього десятиліття, то ХХХІ Щорічна конференція, продовживши плідні наукові традиції, започаткувала, безумовно, новий етап у розвитку франкознавчої галузі.

XV Міжнародний сорабістичний семінар «Актуальні проблеми сорабістики та перспективи її розвитку».

Науковий семінар відбувся 12–14 жовтня 2017 р. з ініціативи кафедри слов’янської філології ім. проф. І.Свєнціцького та Сербського інституту в Будишині / Баутцені (ФРН). Міжнародні сорабістичні семінари у ЛНУ ім. Івана Франка були і залишаються єдиним в Україні і на теренах інших східних, південних слов’ян науковим заходом, що присвячений мові, літературі, історії і культурі одного зі слов’янських народів – лужицьких сербів, які проживають на території сучасної ФРН. Науковій славістичній громадськості семінари дають можливість ознайомитися з проблемами і пріоритетами у сучасній сорабістиці. Цьогоріч у ньому брали участь українські та іноземні дослідники мови, культури, літератури, історії і сучасності лужицьких сербів (сорбів). Під час урочистого відкриття усіх присутніх привітала проф. А.Л.Татаренко та Фабіан Каульфюрст – член Матиці Сербської (Лужицької), науковий співробітник Сербського інституту у м. Будишині/Баутцені (Німеччина). Учасники семінару представили свої наукові доповіді і взяли участь у дискусії щодо найактуальніших проблем сорабістики – мови, літератури, культури, історії і національної ідентичності слов’янського народу, який не має власної держави. 
Міжнародна наукова конференція «Теорія і практика викладання української мови як іноземної».
Конференція проходила 19–20 жовтня 2017 р., її організатор – кафедра українського прикладного мовознавства. У ній взяли участь гості із закордону (6 осіб), а саме: з Німеччини (Берлін (1)), Франкфурт-на-Одері (1), Польщі (Варшава (1)), Люблін (1), Південної Кореї (1), Австралії (1), а також із різних міст України (10): Києва (4), Сум (1), Черкас (1), Хмельницького (2), Запоріжжя (2), науковці з вищих навчальних закладів Львова (20): Національного університету «Львівська політехніка», Національної академії сухопутних військ ім. Петра Сагайдачного та ін. На конференції працювали секції: «Українська мова як іноземна: з досвіду викладання», «Українська мова як іноземна: форми і засоби» та «Українська мова: виклики сучасності». На конференції обговорено питання з української лінгвістики та лінгводидактики, а саме: українська мова в просторі і часі: історія, теорія, практика; лінгвокраїнознавство та проблеми міжкультурної комунікації; лексико-семантична структура мови; методика викладання лексики української мови як іноземної; граматична структура мови; методика викладання граматики української мови як іноземної: семантика і прагматика; українська мова як іноземна в аспекті навчання видів мовленнєвої діяльності; навчально-методичне забезпечення процесу навчання української мови іноземців; проблеми стандартизації та уніфікації процесу навчання української мови як іноземної; культура мови і стилістика.

Всеукраїнська наукова конференція «Іван Ковалик та українське мовознавство: історія, школи, проблеми».

Конференція проходила 26–27 жовтня 2017 р. Її організаторами були кафедра української мови імені професора Івана Ковалика  ЛНУ ім. Івана Франка разом із Інститутом української мови НАН України та Прикарпатським національним університетом ім. В.Стефаника. На конференцію зголосилося 118 учасників із різних міст України: Києва та Одеси, Львова і Харкова, Тернополя і Кропивницького, Сум і Кременця, Івано-Франківська та Кривого Рогу, Слов’янська та Ужгорода, Луцька і Дніпра, Мукачева та Армянська (АР Крим), Хмельницького і Донецька, Бердянська і Дрогобича, Запоріжжя і Чернівців. Робота конференції проходила у 7 (сімох) секціях: «Проблеми сучасної дериватології»; «Граматика крізь призму сучасної лінгвістичної парадигми»; «Традиційні і нові підходи до вивчення оніма»; «Нове в лінгвістиці тексту»; «Актуальні завдання сучасної української лексикології, лексикографії й термінознавства»; «Сучасні проблеми соціо-, етно-, психолінгвістики, лінгвокультурології та лінгводидактики»; «Проблеми історії мовознавства, діалектології та історії мови». До початку конференції видано черговий Вісник Львівського університету з доповідями учасників. У рамках конференції організовано круглий стіл «Вчення професора Івана Ковалика і тенденції розвитку сучасної української словотвірної номінації», предметом обговорення під час якого стали проблемні питання сучасної української дериватології.

Шості Колессівські читання, приурочені до 190-ліття з часу виходу збірника «Малороссийские песни» Михайла Максимовича.

Науковий захід, що відбувається раз у два роки, проходив 26–27 жовтня 2017 р. Його організатором стала кафедра української фольклористики ім. акад. Ф.Колесси та Лабораторія фольклористичних досліджень ЛНУ ім. Івана Франка. Формат проведення наукових читань  включав 4 (чотири) секційні засідання, круглий стіл і форум наукових новинок, де було презентовано кілька важливих фольклористичних видань. Із науковими доповідями на читаннях виступило майже 20 учених зі Львова, Києва, Рівного, Дніпра та Клайпеди (Литва). Вони представляють ЛНУ ім. Івана Франка, Інститут народознавства НАН України, Львівську національну музичну академію ім. М.Лисенка, Рівненський державний гуманітарний університет, Національну музичну академію ім. П.Чайковського, Дніпропетровську академію музики ім. М.Глінки, Клайпедський університет. На цьогорічних Колессівських читаннях було порушено проблему едиції фольклорних матеріалів у таких аспектах:  Михайло Максимович – збирач, упорядник, видавець творів  фольклору; проблеми фольклорних містифікацій; уснословесна та музична текстологія; едиція фольклорної спадщини: минуле, сучасність, перспективи. 
Всеукраїнська наукова конференція «…Його постать роки одягають у бронзу…» (до 120-ліття від дня народження Євгена Маланюка).

Науковий захід відбувся 2-3 листопада 2017 р. Його організатором стала кафедра української літератури ім. акад. М.Возняка. Під час пленарного засідання конференції науковці обговорили важливі аспекти творчості Є.Маланюка, торкнувшись етноестетичних вимірів культурологічної концепції визначного українця, пореволюційних «боїв» поета за нове національне мистецтво, початкових модусів відкривання буттєвого сенсу в поезії письменника та ін. На конференції працювало 3 (три) секції: «Співець Степової Еллади: історіософія поезії Євгена Маланюка», «Публіцистика та культурологічні студії Євгена Маланюка», «Євген Маланюк: контакти, рецепції, паралелі». У вітальному слові ректора ЛНУ ім. Івана Франка проф. В.П.Мельника було відзначено, що Є.Маланюк завжди перебував у вирі боротьби за Україну, тому необхідно досліджувати життя і творчості таких особистостей. Участь у конференції брали відомі дослідники з Прикарпатського національного університету ім. В.Стефаника, Центральноукраїнського державного педагогічного університету ім. В.Винниченка, Східноєвропейського національного університету ім. Лесі Українки та інших вищих навчальних закладів України.

Наукова конференція «Полоністика у Львові – 200 років ідеї».

3 листопада 2017 року в рамках роботи конференції «Полоністика у Львові – 200 років ідеї» у Науковій бібліотеці ЛНУ ім. Івана Франка відбувся Науковий симпозіум «Історія підручників з польської мови». Привітала учасників наукового зібрання А.Л.Кравчук, завідувач кафедри польської філології, професор, яка коротко розповіла про зародження полоністики у Львові. Із вітальним словом до учасників симпозіуму також звернувся декан філологічного факультету професор С.М.Пилипчук та Пьотр Худи – аташе Генерального консульства Республіки Польща у Львові. Свої доповіді на симпозіумі виголосили В.Ф.Кметь,  директор Наукової бібліотеки ЛНУ ім. Івана Франка («Легітимація дискурсу польськості в Єзуїтській академії у Львові XVII – XVIІI ст.»); Анна Домбковська із Вроцлавського університету (Польща) («З чого навчалися у давні часи? Підручники для українців та росіян») та Анна Бужинська-Камєнєцка («Давні розмови для іноземців як приклад підручника для навчання комунікації»). Прозвучали також три доповіді, присвячені сучасним підручникам польської мови. Так,  Малґожата Ґембка-Воляк (Університет ім. Миколая Коперника, м. Торунь, Польща) розповіла про проблему використання найновіших підручників у вивченні польської мови як іноземної на лекторіях у слов’ян», Малґожата Пасєка (Вроцлавський університет, Польща) акцентувала увагу на використанні вибраних підручників для вивчення польської мови студентами-українцями у Вроцлавському університеті, а Кароліна Ґрабонь спільно із Марціном Мацьолеком (Сілезький університет, Польща) представили доповідь «Підручникова вимова, або про орфофонію у підручниках для навчання і вивчення польської мови як іноземної». На завершення симпозіуму відбулася дискусія, присвячена питанням дослідження історії викладання, видавничим проектам і специфіці вивчення польської мови у ЛНУ ім. Івана Франка протягом століть, яку промодерувала проф. А.Л.Кравчук.

