ІНФОРМАЦІЯ ПРО КОНФЕРЕНЦІЇ, 

ЯКІ ВІДБУЛИСЯ НАПРИКІНЦІ 2017-ГО – У 2018 ЗВІТНОМУ РОЦІ

За звітний 2018 рік на філологічному факультету відбулося 6 наукових конференцій.

Звітна наукова конференція Університету за 2017 рік.

На філологічному факультеті цей науковий захід відбувся з 1 по 8 лютого 2018 р. У роботі конференції взяло участь понад 140 науковців-філологів. Доповіді було виголошено на пленарному засідання та під час роботи 9 підсекцій: української літератури, української фольклористики, української мови, українського прикладного мовознавства, загального мовознавства, слов’янської філології, польської філології, сходознавства, теорії літератури та компаративістики. Під час їх роботи було обговорено важливі теми з літературознавства, мовознавства, фольклористики, славістики та сходознавства. 

ХVІ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Тенденції розвитку української філологічної науки нової доби», присвячена 220‑літтю виходу «Енеїди» Івана Котляревського. 

Захід відбувся 20 квітня 2018 року. У ньому взяли участь 82 особи, серед яких, крім львів’ян, були гості з Житомирського державного університету імені Івана Франка, Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також з вищих навчальних закладів Білої Церкви, Глухова, Мелітополя. Контингент учасників-філологів склали бакалаври, магістри, аспіранти та молоді викладачі – доценти та асистенти. Учасникам наукового заходу за участю головного редактора видання та його заступника було презентовано другий випуск збірника наукових праць «Vivat аcаdemia», започаткованого на філологічному факультеті. На пленарному засіданні цікаві доповіді запропонували четверо філологів-науковців. На науковій конференції працювало три секції із підсекціями – з літературознавства, мовознавства і фольклористики. Під час їхньої роботи було заслухано велику кількість найрізноманітніших виступів на актуальні проблеми сучасної філологічної науки, що стосуються української літератури, теорії літератури, порівняльного літературознавства, світової літератури, української мови, соціолінгвістики, славістики, сходознавства, фольклористики та інших філологічних галузей. 
XXVІ Міжнародний славістичний колоквіум імені Кирила і Мефодія.

Науковий заход відбувся 17–18 травня 2018 р., його організатори – кафедри слов’янської філології ім. проф. І.Свєнціцького та Інституту славістики спільно з філологічним факультетом Університету Баня-Луки (Боснія і Герцеговина). Упродовж двох днів працювали чотири секції: мовознавства, літературознавства, історії та історії культури. Їхня робота була позначена живою атмосферою наукової співпраці й ефективного обміну думками. Темами доповідей та дискусій були в основному пріоритетні й актуальні питання славістики. На завершальному пленарному засіданні учасники заслухали доповідь «Жанрово-типологічні характеристики сучасного сербського і хорватського роману», яку виголосила славістка з Німеччини Весна Цідилко (Берлін). Загалом на двох пленарних та восьми секційних засіданнях 48 учених-славістів з України (Львів, Київ, Харків, Ужгород, Одеса, Івано-Франківськ, Тернопіль, Дрогобич, Трускавець), Боснії і Герцеговини, Польщі та Німеччини виголосили 47 доповідей. Представлені доповіді сукупно охопили усі основні сфери славістики.

Міжнародна наукова конференція «Українська філологія: школи, постаті, проблеми (до 170-річчя заснування кафедри української словесності в Львівському університеті).
Конференція проходила з 4 по 6 жовтня 2018 р. й зібрала близько 250 україністів з шести країн світу (України, Польщі, Білорусі, Словенії, Японії та Китаю), які досліджують актуальні проблеми сучасного мовознавства, літературознавства, фольклористики, культури та історії. Метою наукового зібрання був аналіз становлення та розвитку кафедри української словесності як першого осередку україністики у Львові, а також обговорення проблематики сучасного філологічного дискурсу в його мовознавчому, літературознавчому та фольклористичному виявах. У рамках конференції відбулися засідання 12 секцій, а також працювали два круглі столи: «Актуальні питання стандартизації української мови» і «Вершини та низини сучасного літературного процесу». Перший присвячений розглядові комплексу найнагальніших питань у контексті утвердження державного статусу української мови: проект нового правопису, принципи стандартизації української мови як іноземної, позитиви й прорахунки атестації майбутніх державних службовців щодо вільного володіння українською мовою. Учасники другого круглого столу зосередять увагу на питанні провідних тенденцій розвитку сучасної української літератури.

ХХХІІ Щорічна наукова франківська конференція «...Все, чим може вгору дух підняться...»: Теоретичні та практичні аспекти актуалізації Франкової спадщини».
Конференція відбулася 19 жовтня 2018 року, її організаторами є філологічний факультет та Інститут франкознавства. На участь у ній зголосилося близько 60-ти учасників з усієї України, які представляли такі науково-освітні установи: Інститут Івана Франка НАН України, університети Дрогобицький імені Івана Франка, Прикарпатський імені Василя Стефаника (Івано-Франківськ), Східноєвропейський національний імені Лесі Українки (Луцьк), Рівненський гуманітарний, а також Львівський музей Івана Франка, Музей Івана Франка у Криворівні та інші наукові осередки. Під час пленарного засідання та роботи секцій дискусії точилися навколо теоретичних та практичних аспектів актуалізації Франкової спадщини. Учасники обговорили питання інтерпретації Франкового тексту, зв’язку його творчої спадщини з національною культурою та особливості творчих контактів і міжкультурних контекстів вивчення постаті Великого Каменяра. Доповідачі представили  дослідження релігійних поглядів Івана Франка, з’ясували вплив німецької літератури на світобачення письменника, концептуальні риси його есеїстики. Крім цього, було окреслено сучасні виклики для академічного франкознавства, зокрема, необхідність та перспективи видання повного зібрання творів Івана Франка.

II Міжнародна конференція – Львів 2018 «Соціолінгвістичне знання як засіб формування нової культури безпеки: Україна і світ».

Цей форум відбувся 22–23 листопада 2018 р. Він є продовженням щорічних Всеукраїнських соціолінгвістичних семінарів (2004–2015) та I Міжнародної конференції – Львів 2016 «Соціолінгвістичне знання як засіб формування нової культури безпеки: Україна і світ». Його проведено за сприяння Центру інформації і документації НАТО в Україні. Метою конференції було обговорення широкого кола питань, пов’язаних із роллю мови в сучасних суспільних процесах в Україні та інших державах, сприяння обміну досвідом, напрацювання нових ідей та рекомендацій для реалізації Стратегії національної безпеки України. Основними теми для обговорення стали: мова і суспільство: міждисциплінарний аналіз, напрями дослідження в соціолінгвістиці; взаємодія мова – національна безпека, теоретичні та прикладні аспекти аналізу; міждержавна комунікація і гібридні загрози; мова та ідентичність, мова та ідеологія, мова і культура; взаємодія мова – політика як мовна політика і мова політики, політична комунікація; мовна ситуація: статус і функції мов, ставлення носіїв, дії влади; лінгвістичний ландшафт як маркер суспільства та влади; мова і освіта, церква, бізнес, охорона здоров’я, армія, сім’я та ін.; міжособистісна комунікація, комунікація між різними соціальними групами ( у матеріалах соціологічних опитувань, дискурсі традиційних ЗМІ та соціальних медіа, художньому дискурсі та ін.); мова, громадська думка, пропаганда: історія, сьогодення; мова і міграційна політика; теорія і практика викладання дисциплін соціолінгвістики; безпековий вимір гуманітарної освіти та його соціолінгвістичні маркери.

