ІНФОРМАЦІЯ ПРО КОНФЕРЕНЦІЇ, 

ЯКІ ВІДБУЛИСЯ НАПРИКІНЦІ 2018-ГО – У 2019 ЗВІТНОМУ РОЦІ

За звітний 2019 рік на філологічному факультету відбулося 10 наукових конференцій.

Звітна наукова конференція Університету за 2018 рік.

На філологічному факультеті цей науковий захід відбувся з 1 по 8 лютого 2019 р. У роботі конференції взяло участь 143 науковці-філологи. Доповіді було виголошено на пленарному засідання та впродовж роботи 9 підсекцій: української літератури, української фольклористики, української мови, українського прикладного мовознавства, загального мовознавства, слов’янської філології, польської філології, сходознавства, теорії літератури та компаративістики. Також було обговорено важливі теми з літературознавства, мовознавства, фольклористики, славістики та сходознавства. 

ХVІІ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Старе і нове» в сучасній українській філологічній науці».
Захід відбувся 19 квітня 2019 року. У ньому взяли участь 60 осіб, серед яких, крім львів’ян, були гості з Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також з вищих навчальних закладів Білої Церкви й Острога. Контингент учасників-філологів склали бакалаври, магістри, аспіранти та молоді викладачі-асистенти. Учасникам наукового заходу за участю головного редактора видання та його заступника було презентовано третій випуск збірника наукових праць «Vivat аcаdemia», започаткованого на філологічному факультеті. На пленарному засіданні цікаві доповіді запропонували четверо філологів-науковців. На науковій конференції працювало три секції із підсекціями – з літературознавства, мовознавства і фольклористики. Під час їхньої роботи було заслухано велику кількість найрізноманітніших виступів на актуальні проблеми сучасної філологічної науки, що стосуються української літератури, теорії літератури, порівняльного літературознавства, світової літератури, української мови, соціолінгвістики, славістики, сходознавства, фольклористики та інших філологічних галузей. 
Міжнародна наукова конференція «Теорія і практика викладання української мови як іноземної».
Цей науковий захід відбувся 7–8 травня 2019 року. Ініціаторами його проведення є кафедра українського прикладного мовознавства, адміністрація філологічного факультету та ректорат Львівського національного університету імені Івана Франка. У ній взяли участь 38 осіб – це науковці та методисти з України, Польщі, Кореї, які працюють у галузі методики, викладання та оцінювання української мови як іноземної. Робота Конференція відбувалася у форматі пленарного засідання, презентацій, засідання секцій, дискусій. Її учасники відзначили життєву необхідність зростання частки української мови в освітньому, культурному та інформаційному просторі Української держави, наголосили на суспільній потребі поглиблення українознавчих студій в аспекті популяризації української мови в іншомовному середовищі, розширення проблематики дослідження з теорії та практики викладання української мови як іноземної. На конференції було обговорено низку актуальних питань з української лінгвістики та лінгводидактики: українська мова в просторі і часі: історія, теорія, практика; лінгвокраїнознавство та проблеми міжкультурної комунікації; лексико-семантична структура мови; проблемні питання методики викладання лексики української мови як іноземної; граматична структура мови; проблемні питання методики викладання граматики української мови як іноземної; семантика і прагматика, українська мова як іноземна в аспекті навчання видів мовленнєвої діяльності; навчально-методичне забезпечення процесу навчання української мови іноземців; проблеми стандартизації та уніфікації процесу навчання української мови як іноземної; культура мови і стилістика. 

XXVІІ Міжнародний славістичний колоквіум імені Кирила і Мефодія.

Колоквіум відбувся 16–17 травня 2019 р., його організатори – кафедри слов’янської філології ім. проф. І.Свєнціцького та Інституту славістики. Упродовж двох днів працювали чотири секції: мовознавства, літературознавства, історії та історії культури. Їхня робота була позначена живою атмосферою наукової співпраці й ефективного обміну думками. На конференції представили свої дослідження професори, доценти, викладачі, аспіранти, молоді вчені з України та близького зарубіжжя. На пленарних і секційних засіданнях заслухали та обговорили доповіді з таких проблем: кирило-мефодіївська традиція у суспільному розвитку слов’ян; історія, мова та культура слов’янських народів: концептуальні питання; Україна та українці у загальнослов’янському та європейському контексті; історіографія та методологія славістики. У доповідях також було порушено найрізноманітнішу проблематику: про передачу власних назв словацькою мовою, асоціативне поле концепту «Толерантнциja» в сербській мовній картині світу; особливості поетичного світу Петра Борковця; особливості фантастичного дискурсу у прозі хорватського преромантизму; особливості творчої манери Міліци Мічич-Димовської (у контексті сербської неореалістичної прози); про «Хозарський словник» Мілорада Павича як роман про (пере)творення; «Лагідна» Федора Достоєвського і «Бар’єр» Павла Вежинова: спроба компаративного прочитання; внесок Івана Шишманова у літературознавчу компаративістику; художній текст у процесі навчання хорватської мови (на матеріалі текстів літератури для дітей); жанр різдвяної казки у творчості Зої Вишгородської, івана керницького та Нади Івелич; правописи церковнослов’янської мови Константина Костенечкого та Мелетія Смотрицького: загальнослов’янський аспект; okostjaki v omari словенської фразеології; 40-річчя спеціальності «Болгарська мова і література» у Львівському університеті, та ін.
Міжнародна наукова конференція «Пантелеймон Куліш: класик на терезах історії» (із серії конференцій «Пантелеймон Куліш – 200 років»).

Конференція відбулася 16-18 травня 2019 року за ініціативи кафедри української фольклористики імені акад. Філарета Колесси та її завідувача проф. В.Івашківа. У ній узяли участь знані досвідчені та молоді вчені з різних міст України і світу, які упродовж трьох днів обговорювали різні аспекти творчості та життєвого шляху П.Куліша. Варто зазначити, що конференція започаткувала цілий цикл зібрань, присвячених дослідженню творчості видатного письменника. Під час конференції з вітальним словом виступив ректор університету, член-кореспондент НАН України, професор В.Мельник. Він також зачитав вітання від Голови Верховної Ради України А.Парубія, який наголосив на важливості дослідження творчої спадщини українських класиків для зміцнення духовно-культурного фундаменту держави. На пленарному засіданні конференції прозвучали доповіді, які стосувалися різних аспектів художнього доробку, наукових поглядів та громадянської позиції П.Куліша, оцінки його творчості іншими відомими постатями української літератури та історії тощо. Зокрема, завідувач кафедри української фольклористики імені академіка Філарета Колесси, проф. В.Івашків виступив із доповіддю на тему «Пантелеймон Куліш – перший справжній національний писатель українців», а професор Гарвардського університету Г.Грабович (США) – із доповіддю «Кулішеве бачення Шевченка: переосмислення рецепції». Також пленарне засідання передбачало доповіді директора Інституту Івана Франка НАН України Євгена Нахліка («Письменники – провідники нації: типологічні зближення І. Франка з П. Кулішем») та керівника Центру дослідження життя і творчості П.Куліша Інституту літератури імені Т.Г.Шевченка НАН України О.Федорука («Куліш і цензура. Вступ до проблеми»). Основні питання, які були порушені під час наукового заходу: європейський контекст творчого мислення П.Куліша; хутірська філософія вченого; П.Куліш і державницька ідея; П.Куліш і розвиток української мови; П.Куліш – письменник і перекладач; П.Куліш і Львів.
Міжнародна наукова конференція до 15-ліття кафедри польської філології «Полоністика у світлі традицій і викликів сучасності».

Конференція відбулася 4–6 жовтня 2019 р. за підтримки фундацій «Свобода і демократія» та «Допомога полякам на Сході». Учасниками конференції стали відомі науковці з України, Польщі, Німеччини, Білорусі та інших країн Європи. У її роботі взяли участь представники різних університетів, у тому числі з Польщі: Університету ім. Адама Міцкевича (м. Познань), Жешувського університету (м. Жешув), Університету Яна Кохановського (м. Кельце), а також консул Генерального консульства Республіки Польща у Львові. Урочисте відкриття конференції відбулося в Актовій залі Університету. Під час пленарного засідання прозвучали доповіді науковців, у яких, зокрема, йшлося про важливі мовознавчі, літературознавчі та культурологічні проблеми у їхньому зв’язку із полоністикою. Першою виголосила доповідь «П’ятнадцять років кафедри польської філології» завідувач кафедри польської філології Львівського університету, проф. А.Кравчук. Під час свого виступу вчена окреслила історію формування та розвитку кафедри, розповіла про основні здобутки та напрями наукової діяльності співробітників кафедри. та зауважила, що «хоч ювілей кафедри короткий, але вміщує в собі цілу повноцінну епоху». Учасники наукової конференції працювали у чотирьох секціях й обговорили тенденції та проблеми полоністики, взяли участь у полоністичних бесідах.

Наукова конференція «Богдан Ігор Антонич: локальні (кон)тексти та універсалізм художнього мислення», приурочена 110-річчю від дня народження письменника.

Конференція відбулася 7 жовтня 2019 року в ЛНУ імені Івана Франка та Центрі ім. митрополита Андрея Шептицького Українського католицького університету. Основними темами наукового заходу стали такі проблеми: міський простір та сільський космос: антоничівська візія світобудови; «Велика гармонія»: Богдан Ігор Антонич як поет рівноваги; «Концерт»: Богдан Ігор Антонич та літературна інтермедіальність; «царина свідовідчування»: естетичні ідеї Богдана Ігоря Антонича у контексті Zeitgeist’у; ad fontes: нові археографічні знахідки, та ін. Матеріали наукової конференції заплановано опубліковати у «Наукових записках Українського католицького університету. Філологія. Вип. 2». 

ХХXІІІ щорічна наукова франківська конференція «Іван Франко і Львів»: культурологічні проблеми і виміри».

Науковий захід відбувся 18 жовтня 2019 року. Разом із філологічним факультетом та Інститутом франкознавства Львівського університету співорганізаторам цієї конференції став Інститут Івана Франка Національної академії наук України. На участь у ній зголосилося близько 40-ти учасників з усієї України, які представляли такі науково-освітні установи: Інститут Івана Франка НАН України, університети: Дрогобицький імені Івана Франка, Прикарпатський імені Василя Стефаника (Івано-Франківськ), Східноєвропейський національний імені Лесі Українки (Луцьк), а також Львівський музей Івана Франка, Музей Івана Франка у Криворівні та інші наукові осередки. Наукове зібрання розпочало роботу у Дзеркальній залі Львівського університету. Модератором заходу був декан філологічного факультету, проф. С.Пилипчук, який привітав усіх присутніх і розповів про основні акценти конференції. Співголова конференції, проректор з наукової роботи Львівського університету, проф. Р.Гладишевський окреслив значення постаті І.Франка для культурного та наукового життя Львова. До вітальних слів приєднався проректор з науково-педагогічної роботи та соціальних питань і розвитку В.Качмар. На пленарній частині було заслухано доповіді таких знаних франкознавців, як Р.Чопик, Є.Нахлік, А.Швець та інших. На конференції працювало три секції: «Іван Франко та духовне, культурне й наукове життя міста», «Іван Франко: тексти, контексти, інтерпретації» та «Іван Франко: контакти, рецепції, паралелі». У своїх доповідях науковці окреслили «львівський вимір» діяльності І.Франка як «вічного еволюціонера», його активну участь у львівських заходах до ювілею І.Котляревського, а також охарактеризували його художню візію Львова.

ХVIII Всеукраїнська ономастична конференція.

Співорганізаторами наукового заходу, який відбувся 24–25 жовтня 2019 року, є кафедра української мови імені професора Івана Ковалика, Інститут української мови НАН України, Українська ономастична комісія, Наукове товариство імені Шевченка. Конференція відбувалася в шести секціях: «З історії української ономастики», «Методологія ономастичних досліджень. ономастична термінологія», «Сучасні проблеми топоніміки», «Актуальні питання антропоніміки», «Літературна та фольклорна ономастика», «Інші класи онімів». 25 жовтня засідав круглий стіл «Українська ономастика сьогодні та її перспективи», на якому розглядалися такі питання: робота Ономастичної комісії: стан і перспективи; актуальність сучасних ономастичних досліджень для розвитку української мовознавчої науки. Їхня теоретична і практична значущість; «Повідомлення Української ономастичної комісії» – інформаційне видання Української ономастичної комісії; особливості добору матеріалу. Під час роботи круглого столу відбулися презентації книг: «Львівська ономастична школа. Хрестоматія» (Львів, 2019), «Добірка студій професора Михайла Худаша: історична ономастика, мовні портрети, спогади» (Львів, 2019), двох томів чергового 71-го випуску «Вісника Львівського університету. Серія філологічна».

Сьомі Колессівські читання, приурочені до 200-ліття з дня народження Пантелеймона Куліша.

На цьогорічних Колессівських читаннях, які відбулися 25 жовтня 2019 року, були присутні науковці зі Львова і Києва, які представляли ЛНУ імені Івана Франка, Львівську національну музичну академію імені М.В.Лисенка, Національну музичну академія України імені П.І.Чайковського. Під час чотирьох засідань обговорено необхідність поглиблення мультидисциплінарних підходів у дослідженнях традиційної духовної культури. Теми виступів стосувалися таких аспектів фольклористики та народної духовної культури: комплексність народознавчих студій П. Куліша; мультидисциплінарність всебічність сучасних досліджень традиційної культури; системність наукових пошуків і науково-освітня бюрократія; про музичну та словесну фольклористику; пісенної традиції придніпровських сіл Переяславщини в етнографічному контексті; прикладного аспекту етнокультурологічних досліджень у музеєзнавстві, та ін.

