ІНФОРМАЦІЯ ПРО КОНФЕРЕНЦІЇ, 

ЯКІ ВІДБУЛИСЯ НАПРИКІНЦІ 2019-ГО – У 2020 ЗВІТНОМУ РОЦІ

За звітний 2020 рік на філологічному факультету відбулося 7 наукових конференцій.

Наукова конференція «У колі слов’янських літератур», присвячена пам’яті Володимира Андрійовича Моторного.

Відбулася 29 листопада 2019 р., узяло участь понад 20 науковців. Конференція присвячена пам’яті Моторного В.А. – видатного славіста, педагога, автора численної кількості праць, присвячених слов’янським літературам, багатолітнього працівника кафедри слов’янської філології філологічного факультету та кафедри світової літератури факультету іноземних мов. У рамках конференції відбулося два засідання. На першому було заявлено доповіді, присвячені пам’яті вченого. Проф. Гнатюк М.І. окреслив постать Моторного В.А. як науковця та педагога, згадав власний досвід співпраці з колегою. Проф. Васильєва Л.П. розповіла про сорабістичні праці вченого на сторінках видання «Питання сорабістики». Про болгаристику у науковій спадщині львівського славіста розвовіла доц. Сорока О.Б. Доповідь проф. Татаренко А.Л. торкнулася теми й функції читання в сербській літературі епохи модернізму. У рамках першого засідання прозвучали також доповіді, які були присвячені слов’янським літературам, якими упродовж життя займався Моторний В.А., а також історії славістичної науки та культурним взаєминам між різними слов’янськими народами. Друге засідання у рамках конференції передбачало виступи-спогадами. Про своє особисте знайомство та співпрацю з Моторним В.А. розповіли Зашкільняк Л.О., Петрухін В.С., Шпик І.Є., Татаренко А.Л. Окремо було зачитано спогади про вченого болгарської колеги-славіста Стоїчкової Л.

Всеукраїнська наукова конференція до 95-річчя від дня народження професора Івана Денисюка (1924–2019) «Карбівничий думки і слова».

Науковий захід відбувся 12 грудня 2019 р. – у день народження відомого укранського літературознавця, франкознавця, фольклориста, професора кафедр української літератури імені акад. Михайла Возняка та української фольклористики імені акад. Філарета Колесси, який понад 50 років пропрацював у ЛНУ імені Івана Франка. До участі зголосилося 44 науковці зі Львова, Києва, Івано-Франківська, Чернівців, Криворівні, Щеціна (Польща), які працювали у 3-ох секційних засіданнях. Доповіді, виступи та повідомлення стосувалися таких рубрик: «На перехресті часів»: особистість, творчий шлях, доля»; «На верховині слова»: літературознавчі обрії Івана Денисюка», «Невичерпність атома»: франкознавчі студії Івана Денисюка», «Іван Денисюк як знавець «реліктів старожитностей»: фольклористичні пошуки вченого», «Професор з легенди»: освітні ідеї Івана Денисюка», «Іван Денисюк зблизька: епістолярна спадщина».

Звітна наукова конференція Університету за 2019 рік.

На філологічному факультеті цей науковий захід відбувся з 4 по 7 лютого 2020 р. У роботі конференції взяло участь 139 науковці-філологи. Доповіді було виголошено на пленарному засідання та впродовж роботи 9 підсекцій: української літератури, української фольклористики, української мови, українського прикладного мовознавства, загального мовознавства, слов’янської філології, польської філології, сходознавства, теорії літератури та компаративістики. Також було обговорено важливі теми з літературознавства, мовознавства, фольклористики, славістики та сходознавства. 

ХVІІІ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Я на сторожі коло їх поставлю слово…»: націєцентричні основи української філологічної науки». 

Захід відбувся 24 квітня 2020 р. дистанційно в онлайн-режимі через обставини карантину. Відкрив і вів науковий захід декан факультету проф. Пилипчук С.М. До роботи секцій та обговорення виступів також долучилися: Криса Б.С., професор кафедри української літератури імені академіка Михайла Возняка, та Гунчик І.В., заступник декана філологічного факультету з наукової роботи. У програмі конференції було представлено 26 учасників та їхніх тем. Усі молоді філологи-науковці – викладачі-асистенти, аспіранти, магістри, бакалаври зі Львова – зареєструвалися та виступили з науковими доповідями. Тематика їхніх виступів була присвячена актуальним проблемам мовознавства, літературознавства та фольклористики. Доповіді стосувалися літературної медієвістики, інтерпретації сучасної та постмодерної творчості письменників, фольклористичної пареміології, комунікативної лінгвістики, ономастики та граматики сучасної української мови, полоністичних студій. 

XXVІІІ Міжнародний славістичний колоквіум імені Кирила і Мефодія.

Колоквіум відбувся 21-22 травня 2020 р. онлайн. Його організатори – кафедра слов’янської філології ім. проф. І.Свєнціцького та Інститут славістики ЛНУ імені Івана Франка спільно з Торунським університетом (Польща). У ньому взяли участь учені України, Польщі, Білорусії, Італії, Німеччини, Сербії та Словенії. На ньому виступили 58 науковців, у тому числі 19 зарубіжних учених, 39 славістів зі Львова та інших міст України (Києва, Одеси, Кременця, Дрогобича). На пленарному засіданні були представлені нові видання львівських славістів: монографії, посібники, підручники, словники, художні переклади. Славісти взяли участь у пленарних і секційних засіданнях, обговорили доповіді з таких проблем: історія, мова, література та культура слов’янських народів: концептуальні питання; актуальні проблеми вивчення слов`янських мов та літератур, Україна та українці у загальнослов’янському та європейському контексті. На ньому представили свої наукові дослідження викладачі та аспіранти. Дослідники, які брали участь у ХХVІІІ Міжнародному славістичному колоквіумі, подали тексти своїх доповідей до наукового збірника «Проблеми слов`янознавства». 
Міжнародна наукова конференція «Образ Богородиці в Україні ХІ – ХVІІІ століть».

Дата проведення – 15-16 жовтня 2020 р., організатор – кафедра української літератури імені акад. Михайла Возняка за підтримки Наукового товариства імені Шевченка. У медієвістичному заході в онлайн-режимі взяло участь 23 науковці зі Львова, Києва, Харкова, Чернігова, Коломиї, Великого Бичкова, Едмонтона (Канада), Санкт-Петербурга (Росія). Працювало 3 секційні засідання на теми: «Богородичні мотиви в українській рецепції ХІ–ХV ст.», «Апокрифічні проекції богородичних сюжетів», «Богородичні сюжети у бароковому проповідництві», «Мати Бога-Слова в українській культурі слова». У рамках конференції відбулася презентація двох видань про давню українську літературу: збірника наукових праць «У пошуках єдиної основи: Метафізичний спектр українського письменства ХІ–XVIII століть. Львівська медієвістика, вип. 6. Львів: АРТОС, 2020» та книги «Архиєпископ Мелетій Смотрицький. Апологія паломництва до східних країв / Авторський проєкт, передмова, коментарі, примітки архиєпископа Ігоря Ісіченка. Пер. з пол. Ростислава Паранька. Харків: Акта, 2020». Конференція завершилася загальною дискусією за участі учених-медієвістів.

ХХXІV Щорічна наукова франківська конференція «“Серця твою почують давню силу...”. Франкові виміри національної ідентичности».
Захід відбувся 23 жовтня 2020 р. онлайн, до участі зголосилося 47 науковців з різних міст України. Були представлені: Інститут Івана Франка НАН України (Львів), Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка, Житомирський державний університет імені Івана Франка, Львівський літературно-меморіальний музей Івана Франка, Літературно-меморіальний музей Івана Франка у селі Криворівня та інші наукові осередки. У своїх доповідях науковці окреслили широкий вимір дослідницької діяльності І.Франка як літературознавця, мовознавця, фольклориста, висвітлили невідомі сторінки його активної участі у громадських заходах, а також охарактеризували окремі питання його перекладацької спадщини.
