ІНФОРМАЦІЯ ПРО КОНФЕРЕНЦІЇ, 

ЯКІ ВІДБУЛИСЯ НАПРИКІНЦІ 2020-ГО – У 2021 ЗВІТНОМУ РОЦІ

За звітний 2021 рік на філологічному факультету відбулося 8 наукових конференцій.

Міжнародна наукова конференція «Відродження сходознавства у Львові та Ярема Полотнюк», присвячена 85-літтю з дня народження Яреми Полотнюка.

Відбулася онлайн у грудні 2020 р. на кафедрі сходознавства і була присвячена Яремі Полотнюку – викладачеві та вчителеві кількох поколінь львівських орієнталістів, відомому перекладачеві з перської та арабської мов. Тематика доповідей: “Історія Близького і Далекого Сходу”, “Східні мови та літератури“, „Культура та етнографія“. У конференції взяли участь понад 20 учасників. Окрім викладачів кафедри сходознавства, свої доповіді представили: студенти і викладачі КНУ імені Тараса Шевченка (магістр Євген Реутов, аспірант Андрій Анісімов, кандидати філол. наук Сергій Рибалкін, Олена Хоміцька, доктор філол. наук Костянтин Тищенко), Київського національного лінгвістичного університету (ст. Ангеліна Дролюк, Євгенія Єкімова), Ягеллонського університету (Польща) (канд. філол. наук Матеуш М. Клаґіш), універитету Ґіляну (Іран) (магістр іраністики Армін Гейдаріян), професійного портового управління Анзалі (Іран) (магістр Асма Гейдаріян), науковці Львівського історичного музею (ст. наук. співр. Тарас Рак, Андрій Познахівський), Національної бібліотеки імені Михайла Драгоманова ЛНУ імені Івана Франка (Анушаван Месропян), Львівського музею історії релігії (канд. істор. наук Ульвіє Аблаєва), мистецтвознавці, перекладачі.
Звітна наукова конференція Університету за 2020 рік.

На філологічному факультеті цей науковий захід відбувся 2-3 лютого 2021 р. У роботі конференції взяло участь 131 науковець-філолог. Доповіді було виголошено на пленарному засідання та впродовж роботи 9 підсекцій: української літератури, української фольклористики, української мови, українського прикладного мовознавства, загального мовознавства, слов’янської філології, польської філології, сходознавства, теорії літератури та компаративістики. Також було обговорено важливі теми з літературознавства, мовознавства, фольклористики, славістики та сходознавства. 

ХІХ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Аристократка українського духу», присвячена 150-річчю від дня народження Лесі Українки. 

Відбулася 16 квітня 2021 р. у дистанційному форматі. Захід організували молоді науковці філологічного факультету ЛНУ імені Івана Франка спільно з кафедрою болгарської мови Університету імені проф. д-ра Асена Златарова (Бургас, Болгарія) та кафедрою слов’янських мов Софійського університету імені Св. Климента Охридського (Софія, Болгарія). На конференції було представлено майже 60 доповідей за авторством молодих науковців зі Львова, Києва, Івано-Франківська, Луцька, Полтави, Чернівців, а також партнерів з Софії і Бургаса у галузях мовознавства, літературознавства, фольклористики і славістики. Упродовж пленарного засідання учасники презентували цікаві, змістовні та оригінальні доповіді. Виступили Ігор Дорошенко та Ганна Радько з Полтави, Анна Комариця зі Львова, киянка Тетяна Броварець, Тетяна Легерко з Луцька, Ангеліна Фуштей з Івано-Франківська. У рамках роботи пленарного засідання також відбулася презентація четвертого випуску збірника наукових праць «Vivat Academia» (Львів: ЛНУ ім. Івана Франка, 2020. – Вип. 4. – 152 с.). Надалі молоді філологи продовжили наукові дискусії у чотирьох секціях – «Літературознавство», «Мовознавство», «Фольклористика» та «Славістика» про історію, теорію та поетику фольклору, українську мову в синхронному та діахронному вимірах, сучасну інтерпретацію мовознавчих проблем та спектри філологічної орієнталістики.
Міжнародна наукова конференція «Теорія і практика викладання української мови як іноземної».

Захід присвячений до 25-ліття кафедри українського прикладного мовознавства і відбувся 14 травня 2021 р. у режимі онлайн. У роботі конференції взяли участь науковці з України (Київ, Львів, Харків) та із-за кордону (Польща, ФРН, Китай, Корея, США, Італія, Сербія, Словаччина, Велика Британія). Було виголошено 23 доповіді, у яких порушено актуальні проблеми викладання української мови як іноземної в Україні та за кордоном, проблеми міжкультурної комунікації, навчально-методичного забезпечення процесу навчання української мови іноземців, а також висвітлено питання історії, теорії української мови та практики викладання української мови за професійним спрямуванням з метою формування мовнокомунікативної компетенції філолога – викладача української мови як іноземної. У межах конференції відбулося засідання Круглого столу «Програми з української мови як іноземної (як успадкованої) для навчання дітей: досвід і перспективи». Учасники дискусії поділилися досвідом викладання української мови в українських школах та міжшкільних пунктах навчання української мови й культури (м. Лютон, Велика Британія; м. Редінг, Велика Британія; м. Ґданськ, Польща). За матеріалами міжнародної наукової конференції опубліковано збірник наукових праць «Теорія і практика викладання української мови як іноземної».

ХХІХ Міжнародний славістичний колоквіум, присвячений пам’яті слов’янських першопросвітників святих Кирила і Мефодія
Цей захід проходив 20-21 травня 2021 р. дистанційно. Його організували: кафедра слов’янської філології імені професора Іларіона Свєнціцького спільно з Інститутом славістики, а також із кафедрою слов’янського мовознавства Софійського університету імені святого Климента Охридського (Болгарія). У цьогорічному колоквіумі взяли участь вчені України, Болгарії, Польщі, Італії, Німеччини, Сербії, Словаччини, Чехії, Угорщини. До участі в колоквіумі зголосилися 87 вчених. Колоквіум був спрямований на вивчення історії, мови і культури західних та південних слов’ян, їх взаємин з Україною та українцями, а також історії славістики. На пленарному засіданні були представлені нові видання львівських славістів: монографії, посібники, підручники, словники, художні переклади. Відбулася низка наукових дискусій, які пройшли у кращих академічних традиціях, що сприяло спілкуванню учасників колоквіуму. Дослідники, які брали участь у ХХІХ міжнародному славістичному колоквіумі мали можливість опублікувати тексти своїх доповідей у науковому збірнику «Проблеми слов`янознавства».
ХХXV Щорічна наукова франківська конференція «Жанрова парадигма наукової, публіцистичної та художньої спадщини Івана Франка».

Захід відбувся 22 жовтня 2021 р. онлайн, до участи зголосилося 45 науковців з різних міст України (Київ, Луцьк, Суми, Херсон, Ізмаїл, Дрогобич та ін.). Були представлені: Інститут Івана Франка НАН України (Львів), Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка, Житомирський державний університет імені Івана Франка, Львівський літературно-меморіальний музей Івана Франка та ін. Чільні доповіді виголосили співробітники Інституту франкознавства, окресливши жанрове різноманіття малої прози письменника, еволюцію жанру роману крізь призму Франкової генологічної концепції, своєрідність жанру «річного огляду літератури».
Всеукраїнська наукова конференція «Література та історія: антропос – топос – тропос».
Наукова конференція проходила 28–29 жовтня 2021 р. у дистанційному форматі. Ініціатором й організатором стала кафедра теорії літератури та порівняльного літературознавства. Під час цього заходу обговорено питання історичної пам’яті та травматичний досвід у літературі. На конференції обговорювалися питання транзитних просторів літератури та пошуків національної ідентичності в материковій та діаспорній літературі. Окремий блок питань, що обговорювалися на конференції, присвячений аналізові поетики та рецепції міжмистецьких просторів культури. Проаналізовано основні тенденції розвитку української урбаністичної прози від початку ХІХ ст. і до сьогоднішнього дня. За результатами роботи конференції планується видання наукового збірника «Література та історія: антропос – топос – тропос».
Міжнародна наукова конференція «Восьмі Колессівські читання (до 150-річчя з дня народження Філярета Колесси)»
Відбулася 28-30 жовтня 2021 р. Наукове зібрання організували ЛНУ імені Івана Франка спільно з Львівською національною музичною академією імені Миколи Лисенка та Науковим товариством імені Шевченка. Зважаючи на протиепідемічні обмеження, відкриття конференції відбулося за участі обмеженої кількості осіб з паралельною ZOOM-трансляцією заходу. «Колессівські читання» – вже традиційна для Львівського університету наукова платформа, започаткована 2007 р. кафедрою української фольклористики імені академіка Філярета Колесси. Конференція об’єднує дослідників української народної словесності, музики і побуту з метою дослідження і популяризації наукової спадщини Філярета Колесси, активізації наукового пошуку у проблемних ділянках вивчення фольклорної традиції українського народу. презентація наукових доповідей та їхнє обговорення відбувалася у профільних секціях – фольклористики, фольклористики й етнології, етномузикології та музикології. Наукова тематика цьогорічної конференції охоплює аспекти наукових досліджень і видання спадщини родини Колессів, історії фольклористики та етномузикології, мультидисциплінарності сучасних досліджень традиційної культури, проблем народознавчої термінології, уснословесної та народномузичної текстології, історії, методики і практики документування фольклору, музичної критики, музичної педагогіки. В рамках роботи конференції також заплановано презентацію видань та проєктів.

