Студентська наукова робота у 2018 звітному році

20 квітня 2018 р. на філологічному факультеті ЛНУ імені Івана Франка відбулася ХVІ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Тенденції розвитку української філологічної науки нової доби», присвячена 220-літтю виходу «Енеїди» Івана Котляревського, у якій узяли участь 82 особи. У науковому заході взяли участь гості з Житомирського державного університету імені Івана Франка, Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також з вищих навчальних закладів Білої Церкви, Глухова, Мелітополя. Переважна більшість учасників – це бакалаври, магістри, аспіранти та молоді викладачі. Учасникам наукового заходу було презентовано другий випуск збірника наукових праць «Vivat аcаdemia», започаткованого на філологічному факультеті. Участь у презентації взяли головний редактор видання та його заступник. На пленарному засіданні було заслухано чотири доповіді, після чого працювало три секції із підсекціями – літературознавча, мовознавча і фольклористична. Під час їхньої роботи було заслухано велику кількість виступів на актуальні проблеми сучасної філологічної науки, що стосуються української літератури, теорії літератури, порівняльного літературознавства, світової літератури, української мови, соціолінгвістики, славістики, сходознавства, фольклористики та інших філологічних галузей. 
Студенти філологічного факультету в 2018 р. стали учасниками Міжнародних наукових конференційних заходів. Так, магістрантка Дмитренко Н.Ю. брала участь у Міжнародній науковій конференції «Троянди й виноград: феномен естетичного і прагматичного в літературі та культурі» у Бердянському державному педагогічному університеті. У збірнику матеріалів конференції опубліковано тези Дмитренко Н. Ю. на тему «Медея та її діти» Л. Уліцької: єдність творчого і руйнівного начал як проекція деміфологізації жіночих образів». Студенти кафедри польської філології ЛНУ імені Івана Франка у 2018 р. перебували у м. Ольштин, Польща, де брали участь у ІІ Міжнародному студентському мовознавчому семінарі.
У 2018 р. студенти філологічного факультету брали активну участь у всеукраїнських конкурсах і олімпіадах: 13 студентів філологічного факультету взяли участь в кінцевому II етапі Всеукраїнської студентської олімпіади зі спеціальностей: «Філологія. Українська мова та література», «Філологія. Переклад: арабська, перська мови» «Філологія. Східні мови: китайська, корейська, турецька», «Філологія. Прикладна лінгвістика»; 9 студентів – у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт зі  спеціальностей: «Українська мови, література (з методикою їх викладання)», «Соціолінгвістика», «Східні мови».
Цьогоріч результативною була участь студентів-філологів у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт із «Соціолінгвістики». Переможцями (1 і 3 місця) стало двоє молодих науковців:

– Тарас Марія Іванівна, студентка 4 року навчання, диплом І ступеня, спеціальність «Соціолінгвістика»;

– Самолюк Юлія Павлівна, магістр 2 року навчання, диплом ІІІ ступеня, спеціальність «Соціолінгвістика».

Необхідно відзначити, що у цьому році завершальний ІІ тур Всеукраїнського конкурсу студентських досліджень із соціолінгвістики для студентів різних вищих навчальних закладів, що відбувся 19-20 квітня 2018 р., було організовано і проведено саме на філологічному факультеті ЛНУ імені Івана Франка. У ньому брали участь бакалаври та магістри з таких вишів України: Дніпровського національного університету ім. Олеся Гончара, Харківського національного фармацевтичного університету, Київського національного лінгвістичного університету, Львівського національного університету ім. Івана Франка, Глухівського національного педагогічного університету ім. О. Довженка, Національної академії Національної гвардії України, Центральноукраїнського державного педагогічного університету ім. В. Винниченка та ін. Так само в 2018 р. на базі філологічного факультету пройшов І тур цього міністерського Всеукраїнського конкурсу студентських досліджень із соціолінгвістики.

Чимало студентів-філологів ЛНУ імені Івана Франка у 2017/2018 навчальному році долучилися до участі в Міжнародному мовно-літературному конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка та XVІІІ Міжнародному конкурсі з української мови імені Петра Яцика. На загальноукраїнському рівні в Києві під час ІV туру Міжнародного мовно-літературного конкурсу призером стала Неборак Ярина-Марія Вікторівна, студентка 1 курсу, яка зайняла 3 місце. Переможцями загальноуніверситетського ІІ туру й учасниками ІІІ туру Міжнародного мовно-літературного конкурсу стало 2-є студентів філологічного факультету (Багай Тереза, 3 курс, та Дудик Вікторія, 4 курс), призерами – 11 студентів-філологів. Переможцями ІІ етапу і, відповідно, учасниками ІІІ етапу XVІІІ Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика стали троє студентів української філології: Багай Тереза (1 місце), Магоцька Владислава-Іванна (3 місце) та Мазник Оксана (3 місце)
Крім того, студентка-полоністика Сподарик О. у травні 2018 р. зайняла І місце у Всеукраїнському конкурсі з польської мови, який проходив у Харківському національному університеті ім. Г.Каразіна. Студенти польської філології 4 курсу Александрова А. та Марганьска А. узяли участь у Всеукраїнському орфографічному конкурсі (м. Івано-Франківськ), де Александрова А. зайняла І місце.

Міжнародний характер наукової роботи засвідчує також те, що у 2018 р. студенти слов’янської філології філологічного факультету брали участь у програмі Ерасмус+ (2017–2018), а участь у Всеукраїнській олімпіаді з української мови цього року брали студенти-іноземці, яких готували викладачі філологічного факультету. 
На філологічному факультеті вже тривалий час функціонує наукове студентське товариство (голова товариства – Багай Т.Я., студентка 4 курсу), яке об’єднує понад 100 студентів. Вони є учасниками 6 гуртків: українського літературознавства, слов’янознавства, української полоністики, сходознавства. У 2018 р. за участі наукового студентського товариства було підготовано та видано другий випуск збірника наукових праць «Vivat academia» (Львів, 2017, 196 с.). У ньому опубліковано 22 наукові статті бакалаврів та магістрантів зі ЛНУ імені Івана Франка та інших вищих навчальних закладів України, які брали участь у минулорічній ювілейній ХV Всеукраїнській науковій конференції молодих філологів «Vivat academia». Також студенти за 2018 р. опублікували 8 тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.
До міжнародної наукової співпраці долучилися студентів-сербістів 2 курсу, які перебували на включеному навчанні в Белградському університеті (Сербія), відвідували наукові заходи, лекції та практичні заняття викладачів-науковців. Студентки-словакістки 4 курсу перебували на короткому науковому навчально-науковому стажуванні у м. Братиславі (Словацька Республіка), відвідали Інститут мовної підготовки іноземних студентів (ÚJOP) при Університеті Коменського, філософський факультет Університету Коменського, зокрема SAS (САС: Студія Академіка Словака – центр словацької мови як іноземної), Інститут мовознавства імені Людовіта Штура Словацької академії наук, в якому словакістки отримали доступ до бази Словацького національного електронного корпусу, навчилися ним користуватися. Студентки-болгаристки 4 курсу перебували на включеному навчанні в Софійському університеті імені св. Климента Охридського (Болгарія), відвідували заняття та лекції разом із болгарськими студентами, були учасниками наукової програми.
Студентська наукова робота на філологічному факультеті у 2018 р. також відбувалася у форматі наукових семінарів із написання курсових, дипломних і магістерських робіт, а також в інших формах науково-дослідницької роботи (участь у конференціях, публікації, гуртки тощо).

