Студентська наукова робота у 2019 звітному році

19 квітня 2019 р. на філологічному факультеті ЛНУ імені Івана Франка відбулася ХVІІ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «VIVAT ACADEMIA»: «Старе і нове» в сучасній українській філологічній науці». У цьому науковому заході взяли участь понад 60 осіб. Цьогорічними гостями на філологічному факультеті були асистенти, аспіранти та студенти Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також з вищих навчальних закладів Білої Церкви й Острога. Учасникам наукового заходу за участю головного редактора видання та його заступника було презентовано третій випуск збірника наукових праць «Vivat аcаdemia», що виходить на філологічному факультеті. На пленарному засіданні було заслухано цікаві доповіді четирьох молодих філологів-науковців. На науковій конференції працювало три секції із підсекціями з літературознавства, мовознавства і фольклористики. Під час їхньої роботи було заслухано велику кількість різноманітних виступів на актуальні проблеми сучасної філологічної науки, що стосуються української літератури, теорії літератури, порівняльного літературознавства, світової літератури, української мови, соціолінгвістики, славістики, сходознавства, фольклористики та інших філологічних галузей. 
Студенти філологічного факультету в 2019 р. стали учасниками Міжнародних і всеукраїнських наукових конференційних заходів. Так, магістрантка другого року навчання Хоронжук Т.В. брала участь в Міжнародному конгресі білоруських вчених (27-30 вересня 2019 р.), який відбувся в Інституті Великого Князівства Литовського (м. Вільнюс, Литва), а також у Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми лінгвістики та лінгводидактики» (5 квітня 2019 р.), де подала свою доповідь для публікації у збірнику наукових праць студентів-філологів «Актуальні проблеми лінгвістики і лінгводидактики (Вип. 18). Студенти Габчак Г.М., Бобак Н.В., Копитко Ю.В., Пакулець Д.О. перебували у відрядженні з 22 по 26 жовтня 2019 р. у Херсонському державному університеті, де взяли участь в ІІ Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Пріоритетні напрямки філологчних досліджень». Студентка четвертого курсу Білоус А.І. взяла участь у ХІІІ Міжфакультетській студентській науковій конференції «Актуальні проблеми освіти в Україні» (7 травня 2019 р.), яка проходила на базі кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи факультету педагогічної освіти нашого університету.
Цього ж року 29-30 березня на філологічному факультеті відбувся ІІІ Міжнародний студентський мовознавчому семінар, який проводить кафедра польської філології ЛНУ імені Івана Франка та Вармінсько-Мазурський університет в Ольштині (Польща) почергово. Наші студенти-полоністи разом із польськими студентами представили на ньому свої наукові доповіді, керівниками яких є також викладачі львівської кафедри польської філології. 

У 2019 р. студенти філологічного факультету брали активну участь у всеукраїнських конкурсах і олімпіадах: 10 студентів філологічного факультету взяли участь в кінцевому II етапі Всеукраїнської студентської олімпіади зі спеціальностей: «Філологія. Українська мова та література», «Філологія. Переклад: арабська, перська мови» «Філологія. Східні мови: китайська, корейська, турецька», «Філологія. Прикладна лінгвістика»; 8 студентів – у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт зі спеціальностей: «Українська мови, література (з методикою їх викладання)», «Соціолінгвістика», «Східні мови».
3–5 квітня 2019 року в Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини відбувся ІІ тур Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з української мови, літератури (з методикою їх викладання) у 2018/2019 навчальному році. Переможцем і володарем диплома І ступеня стала Хоронжук Т.В. – студентка 5 курсу філологічного факультету ЛНУ імені Івана Франка. Вона змагалася з дванадцятьма іншими представниками вищих навчальних закладів України, наукові праці яких із українського мовознавства було відібрано до завершального туру. На конкурс Т.Хоронжук подала роботу на тему «Проблемні питання сучасного українського правопису», яка відзначалася актуальністю та науковою харизматичністю. Її науковим керівником є відомий львівський мовознавець доц. У.Добосевич – доцент кафедри української мови імені професора Івана Ковалика. 
Уже котрий рік поспіль результативною є участь студентів-філологів у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт із «Соціолінгвістики». Цьогоріч він проходив 4-5 квітня 2019 р., як і в минулі роки, у ЛНУ імені Івана Франка на філологічному факультеті. У ньому брала участь велика кількість бакалаврів та магістрів із багатьох вишів України, які конкурували за перші місця. Переможцями (1 і 2 місця) стало двоє молодих науковців ЛНУ:

– Пакулець Діана Олегівна, студентка 4 року навчання, диплом І ступеня, спеціальність «Соціолінгвістика», та роботи «Соціолінгвістичний портрет населеного пункту: методологічні та прикладні аспекти конструювання (на матеріалі про село Бучани Городоцького району Львівської області)»;

·  Копитко Юлія Володимирівна, магістр 4 року навчання, диплом ІІ ступеня, спеціальність «Соціолінгвістика», тема роботи «Псевдонім як маркер кореляції мова – війна в соціолінгвістиці (на матеріалі неформального іменника воїнів АТО)».
У 2019 р. переможцем II етапу Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт зі спеціальності «Східні мови» стала студентка-магістрантка Кіяшко Ю.І., яка отримала диплом III ступеня. Її науковою роботою «Порівняльна характеристика паремій японської та української мови» керувала доц. Забуранна О.В., завідувач кафедри сходознавства імені проф. Ярослава Дашкевича. Крім того студенти польської філології Мазепа О., Чорна Н. узяли участь у XIV Всеукраїнському орфографічному конкурсі (м. Івано-Франківськ, листопад 2016 року), Мазепа О. зайняла ІІІ місце.
Результативною у 2019 р. була участь студентів-філологів у ІІ етапі Всеукраїнської студентської олімпіади. Так, переможцем за спеціальністю «Філологія. Українська мова та література» стала студентка 5 курсу Багай Т.Я., яка отримала диплом ІІІ ступеня. Олімпіада відбувалася в Національному педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова, і в ній узяли участь 72 студенти із класичних та педагогічних вищих навчальних закладів України.

Студенти-філологи ЛНУ імені Івана Франка у 2018/2019 навчальному році долучилися до участі в ІХ Міжнародному мовно-літературному конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка та XІХ Міжнародному конкурсі з української мови імені Петра Яцика. На загальноукраїнському рівні в Києві під час ІV туру ІХ Міжнародного мовно-літературного конкурсу призером стала Русановська Марія Тимофіївна, студентка 2 курсу, яка зайняла 3 місце. Переможцями загальноуніверситетського ІІ туру стали 10 студентів філологічного факультету. Переможцями І етапу і, відповідно, учасниками ІІ етапу XІХ Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика стали троє студентів української філології: Багай Т.Я. (1 місце), Пакулець Д.О. (3 місце) та Васьків Ю.В. (3 місце), У подальшому Багай Т.Я. зайняла також 1 місце і ввійшла до учасників всеукраїнського завершального етапу.
У рамках проекту «Міжнародні дні Івана Цанкара», який приурочений до сторіччя смерті видатного словенського письменника-модерніста і відбувається за підтримки Центру словенської мови як іноземної («Center za slovenščino kot drugi in tuji jezik»), студенти-славісти філологічного факультету у 2019 р. взяли участь у науковому круглому столі, під час якого відбувся діалог про значення постаті відомого митця зі Словенії. У рамках цього проекту також відбулися презентації «Антології Івана Цанкара в перекладах» та антології сучасної словенської літератури. Студенти іншої спеціальності – «японська мова та література» – брали участь у Конкурсі промов, який організовує Посольство Японії в Україні.

На філологічному факультеті вже тривалий час функціонує наукове студентське товариство (голова товариства – Горбатюк Д.Ю., студентка 3 курсу), яке об’єднує понад 100 студентів. Вони є учасниками 6 гуртків: українського літературознавства, слов’янознавства, української полоністики, сходознавства. У 2019 р. за участі наукового студентського товариства було підготовано та видано третій випуск збірника наукових праць «Vivat academia» (Львів, 2018, 183 с.). У ньому опубліковано 23 наукові статті бакалаврів та магістрантів зі ЛНУ імені Івана Франка та інших вищих навчальних закладів України, які брали участь у минулорічній ювілейній Всеукраїнській науковій конференції молодих філологів «Vivat academia». 

Студентська наукова робота на філологічному факультеті у 2019 р. також відбувалася у форматі наукових семінарів із написання курсових, дипломних і магістерських робіт, а також в інших формах науково-дослідницької роботи (участь у конференціях, публікації, гуртки тощо).

