Студентська наукова робота у 2021 звітному році
16 квітня 2021 р. відбулася ХІХ Всеукраїнська наукова конференція молодих філологів «Vivat Academia» – «Аристократка українського духу», присвячена 150-річчю від дня народження Лесі Українки, яка проходила в дистанційному форматі. Захід організували молоді науковці філологічного факультету ЛНУ імені Івана Франка спільно з кафедрою болгарської мови Університету імені проф. д-ра Асена Златарова (Бургас, Болгарія) та кафедрою слов’янських мов Софійського університету імені Св. Климента Охридського (Софія, Болгарія). З вітальним словом до учасників конференції звернувся проректор з наукової роботи, член-кореспондент НАН України, професор Р.Гладишевський. На конференції було представлено майже 60 доповідей за авторством молодих науковців зі Львова, Києва, Івано-Франківська, Луцька, Полтави, Чернівців, а також партнерів з Софії і Бургаса у галузях мовознавства, літературознавства, фольклористики і славістики. Упродовж пленарного засідання учасники презентували цікаві, змістовні та оригінальні доповіді. Так, під музичний супровід Ігор Дорошенко та Ганна Радько з Полтави представили доповідь на тему  «Інтерсеміотичний аспект лірики Лесі Українки (взаємодія слова і музики на матеріалі циклу «Сім струн»)». Анна Комариця зі Львова виступила з тематичною доповіддю «Драма «Блакитна троянда» Лесі Українки у контексті європейського модернізму». Натомість киянка Тетяна Броварець поділилася своїм дослідженням «Фольклоризація Лесиної спадщини в епіграфічній вишивці». Тетяна Легерко з Луцька розповіла колегам про флористичну образність поезій Лесі Українки, що не ввійшли до збірок, а Ангеліна Фуштей з Івано-Франківська представила доповідь «Функціонування граматичних омонімів у драматичному тексті Лесі Українки». В рамках роботи пленарного засідання також відбулася презентація четвертого випуску збірника наукових праць «Vivat Academia» (Львів: ЛНУ ім. Івана Франка, 2020. – Вип. 4. – 152 с.). Надалі молоді філологи продовжили наукові дискусії у чотирьох секціях – «Літературознавство», «Мовознавство», «Фольклористика» та «Славістика». До слова, наукова проблематика конференції є надзвичайно широкою, адже охоплює не лише творчість Лесі Українки та представників її генерації в загальноєвропейському контексті, а й низку мовознавчих проблем. Упродовж дня учасники конференції, зокрема, дискутуватимуть про історію, теорію та поетику фольклору, українську мову в синхронному та діахронному вимірах, сучасну інтерпретацію мовознавчих проблем та спектри філологічної орієнталістики.
У 2021 р. студенти філологічного факультету брали участь у міжнародних і всеукраїнських наукових конференційних заходах. Так, студентка Русановська М.Т. взяла участь у Міжнародній науковій конференції молодих україністів і дослідників слов’янознавства і виголосила доповідь «Чорнобиль як місце травмованої пам’яти в романі «Чорнобильська молитва: хроніка майбутнього» Світлани Алексієвич». Цей науковий захід відбувся 31 травня 2021 р., у Варшавський університет (Польша). Магістрантка Табака М.І. брала участь у Всеукраїнській мультидисциплінарній науково-практичній конференції з міжнародною участю «Ідеологиня національної аристократії (на пошану 150-річчя від дня народження Лесі Українки), яка відбулася 25–26 лютого 2021 р. в Львівському національному медичному університеті імені Данила Галицького. Разом із Мацюк З.О., доцентом кафедри українського прикладного мовознавства, вона підготувала і видала спільну публікацію «Апелятиви поетичних творів Лесі Українки як світоглядні коди» у книзі «Ідеологиня національної аристократії (на пошану 150-річчя від дня народження Лесі Українки): збірник наукових праць за матеріалами всеукраїнської мультидисциплінарної науково-практичної конференції з міжнародною участю 25–26 лютого 2021 року / науковий редактор Тетяна Єщенко (Львів: Друкарня ЛНМУ імені Данила Галицького, 2021. С. 183–188).
У 2020-2021 навчальному році на філологічному факультеті відбувся Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт. Було подано 9 студенських досліджень: 4 робіт – зі спеціальності «Українська мова, література (з методикою їх викладання)», 5 роботи – із «Східних мов». Після їх розгляду та оцінки було відібрано для участі у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу наукові дослідження таких студентів: зі спеціальності «Українська мова, література (з методикою їх викладання)» – Паращину А.С. (ФЛТ-11м) «Жіноча старість у сучасному українському романі: екзистенційний досвід і художня репрезентація» та Батіг Х.І. (ФЛУ-44). «Засоби невербальної комунікації як джерело впливу на адресата (на прикладі сучасного українського дискурсу)»; зі спеціальності «Східні мови» – Рудковську Д.В.(ФЛП-41) «Перекладацькі трансформації з української на перську мову художніх засобів у творі Івана Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я»; Чорну М.Л. (ФЛА-11м) «Концептуалізація найменування білого та чорного кольору в українській та арабській мовних картинах світу»; Шомоді Ю.В. (ФЛХ-11м) «Переклади праць Хань Юя із класичної китайської».
Переможцями ІІ туру Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт, який відбувся в Національному педагогічному університеті імені Михайла Драгоманова та Київському національному лінгвістичному універсиеті, стали двоє молодих філологів франкового вишу:
– Паращина А.С., 2 місце, диплом ІІ ступеня, спеціальність «Українська мова, література (з методикою їх викладання)», секція української літератури, студентка І курсу магістратури (наук. керівник — доц. Гірняк М.О.);
– Чорна М.Л., 3 місце, диплом ІІІ ступеня, спеціальність «Східні мови», секція арабської мов, студентка І курсу магістратури (наук. керівник — доц. Мацкевич А.Р.).
21 квітня 2021 року на філологічному факультеті ЛНУ імені Івана Франка відбувся ІІ тур Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт із соціолінгвістики, який організувала і провела Мацюк Г.П., доктор філол. наук, професор кафедри загального мовознавства. Галузева конкурсна комісія конкурсу забезпечила рецензування 12  студентських наукових робіт, які надійшли з 9 закладів вищої освіти України. На підставі попередніх рецензій робіт, підсумкових усних презентацій учасників, відповідей на запитання та участі в дискусіях безпросередньо на науковій конференції галузева конкурсна комісія визначила трьох переможців, яких нагородили дипломами І, ІІ та ІІІ ступеня. Ними стали студенти з Тернопільського національного педагогічного університету імені В.Гнатюка та Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка. Інші учасники здобули нагороди в номінаціях: «За актуальність теми дослідження», «За креативність наукового пошуку», «За оригінальність презентації наукової роботи».

Студентка ІІ курсу філологічного факультету Дудинець З. виборола 1-е місце у Конкурсі есе «150 слів про Стефаника», який було зорганізовано до ювілею письменника у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника. У цьому заході взяли участь студенти з Івано-Франківська, Львова та Дніпра. 15 квітня 2021 р. організатори конкурсу провели урочисту онлайн-зустріч, на якій оголосили переможців конкурсу. Викладач Ніколайчук Х.М., доцент кафедри польської філології, підготувала студентку 3 курсу Янківську Я.В. та студентку 4 курсу Венгрин М.Я. до участі в «Конкурсі знання про Польщу». Янківська Я.В. зайняла 2-е місце, Венгрин М.Я. відзначено за високі результати (окрема номінація). 
Магістрант Шомоді Ю.В. (наук. керівник – ст. викл. Лосєв О.С.) здобув перемогу в І Всеукраїнському конкурсі перекладачів китайської мови, який організували 19 квітня 2021 р. Інститут сходознавства ім. А.Ю.Кримського НАН України, Українська асоціація китаєзнавців та Уханський університет (КНР). Крім того, двоє студенток-полоністів Єліяшевська Н. та Левчук Т. (наук. керівник – доц. Ніколайчук Х.М.) взяли участь у Всеукраїнському конкурсі перекладачів «Львів європейський 2021» і стали фіналістами цього заходу.
Студенти-філологи ЛНУ імені Івана Франка у 2020/2021 навчальному році брали активну участь у ХІ Міжнародному мовно-літературному конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка. На загальноукраїнському рівні серед студентів закладів вищої освіти (університети й академії, гуманітарний профіль) учергове призерами стала Русановська Марія Тимофіївна та Васьків Юлія Володимирівна, студенти 3 курсу філологічного факультету, які обоє зайняли 3 місце й отримали диплом ІІІ ступеня. 
К.ф.н. Сорока О.Б. із кафедри слов’янської філології разом зі студентами-славістами в листопаді 2020 р. здійснили переклад наукових текстів – додатків до монографії  Матяш Ірини, Тертичної Анни, Манасієвої Інни «Українсько-болгарські відносини: офіційна і культурна дипломатія (1918–1944)», яку підготували НАН України, Інститут історії України, НБУ імені В.І.Вернадського, Фонд Президентів України; Комісія істориків України і Болгарії; Наукове товариство історії дипломатії та міжнародних відносин; Посольство України в Республіці Болгарія (Київ; Софія: Інститут історії України, 2021. 372 с.).

3 березня 2021 р. на платформі ZOOM відбувся науковий орієнталістичний семінар, присвячений особливостям походження та різноманіттю писемностей Індії. В семінарі взяли участь студенти-першокурсники кафедри сходознавства імені професора Ярослава Дашкевича, які ознайомилися з основами письма деванаґарі під керівництвом Ботвінкіна Ю., відомого індолога, викладача мови гінді КНУ ім. Т.Шевченка. 
Студенти і викладачі спеціальності "Перська мова та література" 19 березня 2021 р. взяли участь в онлайн-семінарі, присвяченому святкуванню іранського Нового року – Ноуруз 1400 року (за сонячним календарем гіджри). Онлайн-семінар також відбувся 21 квітня 2021 р. з нагоди дня вшанування класика перської літератури Сааді. Крім того, цього навчального року студенти та викладачі сходознавчого відділення стали активними учасниками перекладацького семінару «Україна-Схід: полілог культур», який традиційно відбувся наприкінці вересня – на початку жовтня. 
На філологічному факультеті вже тривалий час функціонує наукове студентське товариство (голова товариства – Горбатюк Д.Ю., студентка 1 року магістратури), яке об’єднує понад 100 студентів. Вони є учасниками 6 гуртків: українського літературознавства, слов’янознавства, української полоністики, сходознавства. У 2021 р. за участі наукового студентського товариства було підготовано до друку п’ятий випуск збірника наукових праць «Vivat academia». До нього ввійшло понад 30 наукових статей бакалаврів та магістрантів зі ЛНУ імені Івана Франка та інших вищих навчальних закладів України, які брали участь у минулорічній ювілейній Всеукраїнській науковій конференції молодих філологів «Vivat academia». 

Студентська наукова робота на філологічному факультеті у 2021 р. також відбувалася у форматі наукових семінарів із написання курсових, дипломних і магістерських робіт, а також в інших формах науково-дослідницької роботи (участь у конференціях, публікації, гуртки тощо).

