Рецензія 
на освітньо-професійну програму «Прикладна лінгвістика»

другого (магістерського) рівня вищої освіти

галузі знань 03 Гуманітарні науки за спеціальністю 035 Філологія,
спеціалізацією 035.10 – Прикладна лінгвістика
(керівник проєктної групи, гарант освітньої програми проф. Г. П. Мацюк)
(Львів, Львівський національний університет імені Івана Франка, 2023)
Рецензована освітньо-професійна програма укладена на високому науково-методичному рівні. Вона зорієнтована на прикладні аспекти дослідження в галузі лінгвістики та передбачає фундаментальну підготовку фахівців за спеціалізацією «Прикладна лінгвістика» в таких сферах професійної діяльності, як текстотворення та лінгвоекспертологія.
Особливістю цієї освітньої програми є те, що вона передбачає фундаментальну підготовку фахівців за спеціалізацією «Прикладна лінгвістика» в таких сферах професійної діяльності, як текстотворення та лінгвоекспертологія. Вона спрямована на підготовку фахівців з проведення різних типів лінгвістичної експертизи усного та писемного мовлення, зокрема такого її різновиду, як семантико-текстуальна експертиза, що є надзвичайно актуальним для сьогодення. Опанування здобувачами-прикладниками програми уможливлюється завдяки можливості засвоювати дисципліни, пов’язані з особливостями проведення лінгвістичних експертиз, безпосередньо від запрошених фахівців-лінгвоекспертологів.
У програмі чітко окреслені види виробничої практики (текстотвірної або лінгвоекспертологічної) із зазначенням бази її проходження, визначена придатність випускників до працевлаштування (можливість надавати послуги зі створення, аналізу, редагування текстів різних дискурсивних стилів і жанрів; здійснювати лінгвістичну експертизу усного та писемного мовлення; надавати консультації з питань мовної політики; працювати в науково-дослідницькій галузі), що умотивує здобувачів до опанування фаху.
Ретельно визначеними є загальні й фахові компетентності студентів-прикладників, чітко окресленими є програмні результати навчання.
У цілому не викликають заперечень компоненти ОП (п. 2. Перелік компонентів освітньо-професійної програми та їх логічна послідовність), що, власне, і є осердям магістерської підготовки здобувачів. Кількість кредитів, виділені на опанування навчальних дисциплін, та форми контролю є виваженими й такими, що сприятимуть досягненню навчальної мети.
Вважаю, що рецензована програма «Прикладна лінгвістика» відповідає вимогам, що висуваються до освітньо-професійних програм вищих навчальних закладів, що здійснюють підготовку здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти, і може бути рекомендована до використання.
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